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متخصصان علوم تجربی با بهره‌گیری از تفکر، تجربه و به کار بستن مهارت‌های گوناگون در برخورد با مسائل زندگی، علوم را توسعه بخشیده‌اند.
نمونه‌هایی از موفقیت‌ها و نوآوری‌های متخصصان ایرانی در سال‌های اخیر به قرار زیر است:

 سد کرخه؛ بزرگ‌ترین سد خاکی ـ رسی خاورمیانه
 پهپاد )پرندهء هدایت‌پذیر از راه دور( ساخت ایران

 داروهای زیست‌فناوری ایران
 موجودات شبیه‌سازی‌شده )اولین گوسالهء شبیه‌سازی‌شده در خاورمیانه به نام بنیانا در ایران به دنیا آمده است.(

علم تجربی مجموعه اطلاعاتی منسجم و روشن دربارهء یک موضوع است یا مطالعاتی است که در کار دستیابی به یک هدف صورت می‌گیرد.
علم تجربی مجموعه‌ای از موارد زیر است: 

 به‌کارگیری حواس پنج‌گانه برای آشنایی با چیزهای اطراف ما )مشاهدهء پدیده‌های اطراف و تفکر دربارهء آن‌ها(
 روشی برای حل بسیاری از مسائل زندگی

 مجموعهء فعالیت‌ها، اطلاعات و مطالعاتی که در آزمایشگاه‌ها یا از طریق آزمایش و تجربه به دست می‌آیند.
 فرصتی برای یادآوری و تفکر دربارهء نعمت‌های خداوند

 روش علمی
یکی از کامل‌ترین روش‌ها که دانشمندان برای حل مسائل علمی از آن استفاده می‌کنند، روش علمی است.

روش علمی، روشی منظم و منطقی برای حل مسائل علمی است که از چند مرحلهء متوالی )پشت سر هم( تشکیل شده است.

مراحل روش علمی 

 مشاهده: روش جمع‌آوری اطلاعات به کمک حواس پنج‌گانه را مشاهده می‌نامند. مشاهدات می‌توانند هم در مورد کیفیت و خواص پدیده‌ها 
مثل رنگ، شکل و ... و هم در مورد کمیت و مقدار پدیده‌ها مثل جرم، حجم و ... باشند.

 طرح سؤال: با مشاهدهء رویدادها و جهان اطراف، پرسش‌هایی در ذهن محقق شکل می‌گیرد.

 پیش‌بینی یا فرضیه‌سازی: پیشنهاد راه‌حل یا پاسخ احتمالی به پرسش است که بر مبنای مشاهده ارائه می‌شود و باید قابل آزمایش باشد.

 آزمایش فرضیه: برای بررسی درستی یا نادرستی فرضیه، آزمایش‌های گوناگونی انجام می‌گیرد.

 تحلیل داده‌ها و نتیجه‌گیری )ارائهء نظریه(: فرضیه‌ای که با انجام آزمایش‌های مختلف درستی آن به اثبات رسیده باشد، نظریه نام دارد.

 ممکن است که پیش‌بینی صورت‌گرفته یعنی همان فرضیه با واقعیت‌ها و نتایج حاصل از آزمایش‌ها تطابق نداشته 
باشد، در این حالت فرضیه غلط است و باید فرضیهء جدیدی را تنظیم کرده و مراحل روش علمی را مجدد ادامه داد.
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 بهترین راه مطالعهء درستی یا نادرستی پیش‌بینی یا فرضیه، طراحی و انجام‌دادن آزمایش و بررسی نتایج آن است.
 در انجام آزمایش‌ها برای دقیق‌بودن نتایج، باید شرایط تمامی آزمایش‌ها یکسان باشد و در هر آزمایش فقط یک 

مورد را که می‌خواهیم تأثیرش را اندازه بگیریم، تغییر داده شود. )به این عامل متغیر می‌گویند.(
مثال در آزمایش حل‌شدن مواد مختلف )نفت، نمک، اتانول( در آب، متغیر آزمایش، موادی هستند که در آب قرار 
می‌گیرند تا انحلال‌پذیری آن‌ها بررسی شود )یعنی نفت، نمک و اتانول( و بقیهء شرایط و مواد آزمایش مثل مقدار آب، 

دمای آب و ... همگی باید برای همهء موادی که در آب قرار می‌گیرند، ثابت و یکسان باشد.
 سؤال‌کردن و یافتن جواب، مهم‌ترین فعالیت در یادگیری است.

 مهارت‌های اساسی یادگیری علوم تجربی 
برای به‌ کارگیری روش علمی در حل مسائل باید از مهارت‌های ویژه‌ای برخوردار بود. مهارت‌های یادگیری علوم تجربی، کارهایی هستند که به 

فهم و یادگیری بهتر مسائل کمک می‌کنند. برخی از اساسی‌ترین مهارت‌های یادگیری علوم عبارت‌اند از:
 مشاهده )برقراری ارتباط(	 طبقه‌بندی	 اندازه‌گیری

 پیش‌بینی )فرضیه‌سازی(	 آزمایش‌کردن و طراحی آزمایش	 تشخیص متغیرها در آزمایش‌ها
 تنظیم جدول داده‌ها	 رسم نمودار	 پردازش جدول داده‌ها

 تجزیه و تحلیل	 نتیجه‌گیری
مثال تنظیم جدول داده‌ها: اطلاعات به‌دست‌آمده از آزمایش انحلال‌پذیری برخی مواد در آب را می‌توان در جدولی مانند جدول زیر ثبت کرد:

موادی که در آب حل نشدندموادی که در آب حل شدند
نفت )مایع(اتانول )مایع(
برادهء آهن )جامد(نمک )جامد(

گوگرد )جامد(جوهرنمک )مایع(

فناوری: تبدیل علم به عمل فناوری نامیده می‌شود. ساخت خودرو، رایانه، تلفن، نیروگاه هسته‌ای، داروها و ... نمونه‌هایی از فناوری )تبدیل دانش 
علمی به عمل( هستند.

 اصلی‌ترین اثرات نامطلوب فناوری، آلودگی‌های زیست‌محیطی و کاهش منابع طبیعی است.

معایبفوایدنام فناوری
وجود تشعشعات مضرراحتی ارتباطاتتلفن همراه

آلودگی هوا به علت استفاده از سوخت‌های فسیلیجا‌به‌جایی راحت‌تر و سریع‌تر مسافرانخودرو
تولید زباله‌های هسته‌ای و آسیب به موجودات زندهتولید انرژی الکتریکی ارزان و فراواننیروگاه هسته‌ای

علوم تجربی را به چهار شاخهء فیزیک، شیمی، زیست‌شناسی و زمین‌شناسی تقسیم کرده‌اند.

فیزیک: علم مطالعهء انرژی‌ها، نیرو و اثرات آن بر ماده و چگونگی استفاده از آن‌ها است.

شیمی: علم مطالعهء مواد، خواص و کاربردهای آن‌ها می‌باشد.

زیست‌شناسی: به مطالعهء موجودات زنده، ساختمان بدنی و فعالیت‌های آن‌ها و محیط اطراف آن‌ها می‌پردازد.

زمین‌شناسی: علمی است که به مطالعهء ساختار و خصوصیات زمین، اجزای منظومهء شمسی و سایر اجرام آسمانی، آب‌وهوا و پدیده‌هایی مانند 
زلزله، آتشفشان و ... می‌پردازد.
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مولع لوا لصف

 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.
 در مراحل روش علمی، مرحلهء ............... )طرح پرسش/ آزمایش( بعد از مرحلهء فرضیه‌سازی انجام می‌شود.

 ............... )تبدیل دانسته‌ها به یک فراورده/ به‌کارگیری حواس پنج‌گانه برای آشنایی با محیط اطراف( را می‌توان تعریفی برای علم دانست.
 در علوم تجربی شاخهء ............... )فیزیک/ شیمی( به بررسی خواص و ویژگی‌های مواد و کاربرد آن‌ها می‌پردازد.

 جوهرنمک برخلاف ............... )گوگرد/ اتانول( در آب ............... )حل نمی‌شود/ حل می‌شود(.

 ............... )فرضیه/ نظریه( راه‌حل پیشنهادی یک محقق برای حل یک مسئله است.
 ............... )مطالعه بر روی مواد اسیدی و بازی/ بازیافت کاغذ(، بیانگر مثالی از فناوری است.
 بررسی آب‌وهوا مربوط به شاخهء ............... )فیزیک/ زمین‌شناسی( از علوم تجربی می‌شود.

 درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کرده و شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.
 فرضیه، نظریه‌ای است که درستی آن اثبات شده باشد.

 تبدیل علم به عمل، فناوری نام دارد.

 بهترین راه مطالعهء درستی یا نادرستی یک پیش‌بینی، جمع‌آوری اطلاعات از محیط با حواس پنج‌گانه است.

 فناوری‌ها در کنار فواید، اغلب دارای معایبی نیز هستند.

 ریاضی و فیزیک، از شاخه‌های اصلی علوم تجربی هستند.

 گوگرد در آب حل نمی‌شود.

 تولید سوخت هسته‌ای و استفاده از آن، نمونه‌ای از فناوری است که دانشمندان همهء شاخه‌های علوم تجربی و سایر رشته‌ها در آن سهیم‌اند.

 موارد مرتبط در دو ستون را به هم وصل کنید. )دو مورد در ستون دوم اضافی است.( 

فرضیه  همهء مواد مایع در آب حل می‌شوند. 

موجودات شبیه‌سازی‌شده نوعی فناوری است. 

نظریه در مراحل روش علمی، بین دو مرحلهء طرح پرسش و آزمایش قرار دارد. 

20 است.  C مشاهده دمای هوا

موجودات تک‌سلولی

فرضیه‌سازی
 به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

 روش علمی را تعریف کنید.

 ترتیب مراحل روش علمی را در شکل زیر، کامل کنید.

��فرض�هسا

  سه مورد که می‌تواند تعریفی برای علم تجربی باشد را بنویسید.

 در هریک از تصویرهای )1( و )2(، دانش‌آموزان کدام مهارت یادگیری علوم را به کار گرفته‌اند؟

�
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 فناوری را تعریف کرده و سه نمونه فناوری را مطابق با موارد زیر نام ببرید.
 افزایش سرعت جابه‌جایی 

 ارتباطات
 تولید انرژی زیاد

  دانشمندان علوم تجربی چگونه توانسته‌اند در برخورد با مسائل زندگی، علوم را توسعه بخشند؟
 مهم‌ترین فعالیت در یادگیری چیست؟

 یک فایده و یک ضرر را برای هر یک از فناوری‌های زیر بنویسید.
2- سوخت هسته‌ای 1- ساخت خودرو	

 شاخه‌های علوم تجربی را در جدول زیر مشخص کنید و موضوع هر علم را بنویسید.

 گزینهء درست را انتخاب کنید.
 کدام ماده در آب حل نمی‌شود؟

 نمک خوراکی	 اتانول	 گوگرد	 جوهرنمک
 در کدام گزینه ترتیب مراحل روش علمی به‌درستی آورده شده است؟

 طرح سؤال  مشاهده  نتیجه‌گیری	 طرح سؤال  پیش‌بینی  آزمایش
 ارائهء نظریه  آزمایش  فرضیه‌سازی	 مشاهده  آزمایش  پیش‌بینی

 پاسخ درست پرسش‌های )1( و )2( در کدام گزینه آمده است؟
1- کدام مورد از ویژگی‌های اصلی یک فرضیه است؟

2- در کدام مرحلهء روش علمی از مهارت‌های بیشتری استفاده می‌شود؟
 صحیح‌بودن از نظر علمی ـ مشاهده	 صحیح‌بودن از نظر علمی ـ آزمایش

		 قابل آزمایش‌بودن ـ آزمایش  قابل آزمایش‌بودن ـ مشاهده
 کدام مورد فناوری محسوب نمی‌شود؟

 رسم نمودارها با استفاده از نرم‌افزارهای مختلف	 مبادله و انتقال اطلاعات از طریق شبکه‌های اینترنتی
		 استفاده از آهن‌ربای الکتریکی برای جداسازی مواد مغناطیسی از مواد دیگر  مطالعهء اثر دما بر انحلال‌پذیری مواد

 بررسی پاسخ احتمالی یک پرسش، در کدام مرحلهء روش علمی قرار دارد؟
 آزمایش	 فرضیه‌سازی	 نتیجه‌گیری	 طرح سؤال

 جملهء زیر، بیانگر کدام مرحله از مراحل روش علمی است؟
»زمین اجسام را به سمت خود می‌کشد.«

 مشاهده	 انجام آزمایش	 پیش‌بینی	 بیان نظریه
 چند مورد از عبارت‌های زیر درست‌اند؟

 تولید پهپاد، نمونه‌ای از علم است.
 فناوری‌ها در کنار فواید، اغلب دارای معایبی نیز هستند.

 اندازه‌گیری، طبقه‌بندی و نتیجه‌گیری از مهارت‌های یادگیری علوم تجربی هستند.
 برای اطمینان از درستی نتیجهء آزمایش باید فرضیه‌ها را تغییر داد.

4 	3 	2 	1 
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پاسـخ  
 آزمایش	

 به‌کارگیری حواس پنج‌گانه برای آشنایی با محیط اطراف
 شیمی	 گوگرد ـ حل می‌شود 

 فرضیه	 بازیافت کاغذ
 زمین‌شناسی

پاسـخ 
 نادرست ـ نظریه، فرضیه‌ای است که درستی آن اثبات شده باشد.

 درست
 نادرست ـ بهترین راه مطالعهء درستی یا نادرستی یک پیش‌بینی، 

طراحی و انجام‌دادن آزمایش و بررسی نتایج آن است.
 درست

 نادرست ـ چهار علم فیزیک، شیمی، زیست‌شناسی و زمین‌شناسی 
از شاخه‌های اصلی علوم تجربی هستند. )ریاضی جزء شاخه‌های 

اصلی علوم تجربی نیست.(
 درست	 درست

پاسـخ 
 همهء مواد مایع در آب حل می‌شوند.  فرضیه

 نوعی فناوری است.  موجودات شبیه‌سازی‌شده
 در مراحل روش علمی ...  فرضیه‌سازی

20 است.  مشاهده C  دمای هوا
پاسـخ 

از  برای حل مسائل علمی است که   روشی منظم و منطقی 
چند مرحلهء متوالی )پشت سر هم( تشکیل شده است.

� 

  1- به‌‌کارگیری حواس پنج‌گانه برای آشنایی با چیزهای 
اطراف ما

2- روشی برای حل بسیاری از مسائل زندگی
3- مجموعهء فعالیت‌ها، اطلاعات و مطالعاتی که در آزمایشگاه‌ها یا 

از طریق آزمایش و تجربه به دست می‌آیند.
4- فرصتی برای یادآوری و تفکر دربارهء نعمت‌های خداوند )3 مورد(

 1- مشاهده‌کردن و جمع‌آوری اطلاعات
2- اندازه‌گیری

 تبدیل علم به عمل، فناوری نامیده می‌شود.
 تولید خودرو، قطار و هواپیما	

 تلفن همراه	 سوخت هسته‌ای
  با بهره‌گیری از تفکر، تجربه و به کار بستن مهارت‌های گوناگون

 سؤال‌کردن و تلاش برای یافتن جواب
 1- فایده: جابه‌جایی راحت‌تر و سریع‌تر مسافران

ضرر: آلودگی هوا به دلیل استفاده از سوخت‌های فسیلی برای 
به حرکت درآوردن خودروها

2- فایده: دستیابی به انرژی زیاد
ضرر: تولید زباله‌های هسته‌ای و پرتوهای خطرناک

� 
�

پاسـخ 
 گزینهء  

 گزینهء  ترتیب مراحل روش علمی به صورت زیر است:
)پیش‌بینی(   فرضیه‌سازی  سؤال   طرح  مشاهده  

آزمایش فرضیه  نتیجه‌گیری )ارائهء نظریه(
 گزینهء  	
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 گزینهء  از مطالعهء اثر دما بر انحلال‌پذیری مواد اطلاعاتی 
به دست می‌آید که بخشی از علم محسوب می‌شود ولی چون 
هنوز به عمل نزدیک نشده است، فناوری محسوب نمی‌شود.

،  و  همه نمونه‌هایی از تبدیل علم به  گزینه‌های 
عمل )استفاده از علم( یا همان فناوری هستند.

است  پرسش  یک  به  احتمالی  پاسخ  فرضیه،  گزینهء    
درستی  بررسی  برای  و  می‌شود  ارائه  مشاهده  مبنای  بر  که 
یا نادرستی این پاسخ احتمالی، آزمایش‌های گوناگونی انجام 

می‌گیرد. )آزمایش فرضیه(

طی  که  است  علمی  اصل  یک  بیانگر  نظریه  گزینهء    

آزمایش‌های زیادی اثبات شده است. این جمله هم یک اصل 

علمی است که اثبات شده؛ بنابراین نظریه است.

 گزینهء  عبارت‌های دوم و سوم درست‌اند.

صحیح عبارت‌های نادرست به قرار زیر است:

)1( تولید پهپاد، تولید علم به عمل )فناوری( است.

)4( برای اطمینان از درستی نتیجهء آزمایش، باید آزمایش را 

چندین بار تکرار کرد.
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your (name) ţƹƌ��Ʒƈ¦)is ūƉǀwhat ƿĪ

classroom ²°®�²Ǒưplease ÅţƩƙƴmy (name) ƻƸ��Ʒƈ¦) 

school ƿƈ°ſƸstudent ±ǃƸ¡�ƋƼ¦®teacher ƷƵơƸ

bench ūƱƹǉƼdesk ƃǈƃŹŬ�ƅǉƸblackboard Áţǉƈ�ƿŭŽŬ

pencil case â®¦ſƸţŴpencil ®¦ſƸpen °ţư®ǃż

notebook ƃŭƨ®book §ţŭưpencil sharpener ³¦ƃŬ�®¦ſƸ

door �§�°®marker įǈÞţƸruler Ƌư�Ɨż

dictionary ūƥƴ�ĳƽǀƃƨ  bag Ƨǉưchair ķƴſƽƐ

backpack ķŭƍĢ�ƿƴǃưchalk ĩĴeraser ƻư�àţĢ

green ƅŧƈblue ķŦ¡red ƅƸƃƬ

yellow ®°±white ſǉƩƈblack ķƱƍƸ

your (name) ţƹƌ��Ʒƈ¦)is ūƉǀwhat ƿĪ

classroom ²°®�²Ǒưplease ÅţƩƙƴmy (name) ƻƸ��Ʒƈ¦) 

school ƿƈ°ſƸstudent ±ǃƸ¡ƋƼ¦®teacher ƷƵơƸ

bench ūƱƹǉƼdesk ƃǈƃŹŬ�ƅǉƸblackboard ÁţǉƈƿŭŽŬ

pencil case â®¦ſƸţŴpencil ®¦ſƸpen °ţư®ǃż

notebook ƃŭƨ®book §ţŭưpencil sharpener ³¦ƃŬ®¦ſƸ

door �§�°®marker įǈÞţƸruler ƋưƗż

dictionary ūƥƴ�ĳƽǀƃƨbag Ƨǉưchair ķƴſƽƐ

backpack ķŭƍĢƿƴǃưchalk ĩĴeraser ƻưàţĢ

green ƅŧƈblue ķŦ¡red ƅƸƃƬ

yellow ®°±white ſǉƩƈblack ķƱƍƸ

A: My name’s ................................... . �ūƈ¦�....................................�ƻƸ�Ʒƈ¦
B: What’s your name, please? �ūƉǀ�ķĪ�Àǃŭƹƈ¦�ſǉǈţƸƃƩŦ

 خوب به جهت فلش ها نĵاه کن و حروف کوچک را رونویسی و تمرین کن� 

AA1 2

3

1

2

2

BB1

3

2b1 1



Aم� Nل?  £L¦وzا� ل�#F

218

Aم�Nل? £L¦وzل� F#ا�

218

1

CC cc1 D1D 1

2
2

E e
1

2

3

4E e1

2 F1
2

2
3F

1

f2f2f2
G1G gg1 22 H1 2

2

1H2

2

1
3

I11

1II1I
2

3
J1J j1j

1 2
2

1

3

3 L1 2L l1
1 2

1
2

3

3

4

N1 2

2

1N3

3

OO
1

oo1 P
2

1P 1
2

1

2

1 2 R r
1

2

3R rR3R 1
2

SS
1

ss1 T1T
2

1

2

U1U u1 2u1 2u1 2u VV
1

vv1

2

2

W1W WW
2

3

4

1
2

3

4 X1X2

X
1

X
2

Y1 2Y y1y2
3 Z

1

Z Z
1

Z
2

3

2

3



جامع هفتم

219

هفتم عامعامع امجامج

219

 با توجه به تصاویر جملات صحیح را با علامت  و جملات غلط را با  مشخǎ کنید�

2. It is a book.1. This is a marker. 

4. It is a backpack.3. This is a desk.

6. This is a book.5. It is a pencil case.

8. This is a blackboard.7. It is a pen. 

شده کلمهء صحیح بسازید�  با توجه به تصاویر و حروف داده شده کلمهء صحیح بسازید� 

1. This is a ........................ . o d r oo d r o

2. It is a ................................... . r l r e u

3. This is an ................................... . r s e r a e

4. This is a ................................... . a r s c m o l s oa r s c m o l s o

با توجه به تصاویر، مکالمه ها را با یک لǤت کامل کنید� 

1. A: Is this a marker?
 B: No, it’s a ......................................................... .
 1) pencil 2) ruler 3) notebook
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2. A: Is this a door? 
 B: No, it’s a .......................................................... .
 1) bag 2) chair 3) desk

3. A: Is this a bench?
 B: No, it’s a .......................................................... .
 1) chair 2) pencil 3) desk

4. A: Is this a notebook?
 B: No, it’s a .......................................................... .
 1) backpack 2) bench 3) bag

5. A: Is this a blackboard?
 B: No, it’s a ........................................................... .
 1) school 2) dictionary 3) classroom

 GOOD LUCK !!

Miss ÁƅǉƌÂ®Mrs. ƷƼţżname Ʒƈ¦��¿ţƼ

class ²Ǒưstudent ±ǃƸ¡�ƋƼ¦®Mr. ţƬ¡

one by one ķƱǈ�ķƱǈsay = tell ǃĵŦteacher ƷƵơƸ

you ţƹƌme ƻƸ�ƿŦnow ǐţŸ

today ±ÂƃƸ¦your (name) ţƹƌ��Ʒƈ¦� I ƻƸ

Miss ÁƅǉƌÂ®Mrs. ƷƼţżname Ʒƈ¦��¿ţƼ

class ²Ǒưstudent ±ǃƸ¡ƋƼ¦®Mr. ţƬ¡

one by one ķƱǈ�ķƱǈsay = tell ǃĵŦteacher ƷƵơƸ

you ţƹƌme ƻƸ�ƿŦnow ǐţŸ

today ±ÂƃƸ¦your (name) ţƹƌ��Ʒƈ¦�I ƻƸ
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are ſƽŭƉǀis ūƉǀam ƷŭƉǀ

how °ǃƘ�ƿĪwhat ƿĪ and Â

Stand up. �ţĢƃŦSit down. �ſǉƽǉƍƽŦplease ÅţƩƙƴ

Excuse me. �ſǉƍŽŧŦGood afternoon. �ƃǉŽŦ�ƃƑƠGood morning. �ƃǉŽŦ�ŷŧƐ

last name ķĴ®¦ǃƼţż�¿ţƼfirst name įĪǃư�Ʒƈ¦��¿ţƼ

are ſƽŭƉǀis ūƉǀam ƷŭƉǀ

how °ǃƘƿĪwhat ƿĪand Â

Stand up. �ţĢƃŦSit down. �ſǉƽǉƍƽŦplease ÅţƩƙƴ

Excuse me. �ſǉƍŽŧŦGood afternoon. �ƃǉŽŦ�ƃƑƠGood morning. �ƃǉŽŦ�ŷŧƐ

last name ķĴ®¦ǃƼţż�¿ţƼfirst name įĪǃư�Ʒƈ¦��¿ţƼ

Practice 1  Greeting   ķƈƃģƴ¦ǃŸ¦  � ¾Ë�¼e  

 Hi, Ali. .سلام،‌علی
 Hello, Maryam. .سلام،‌مریم
 How are you? حالت‌چه‌طوره�
 How are you today? امروز‌چه‌طوری�
 Good morning.

صبح‌بخیر.  
 Good afternoon.

بعد‌از‌ظهر‌بخیر. 
 Good morning.

صبح‌بخیر.  

 Hi, Reza. .سلام،‌رضا
 Hello, Kimia.  .سلام،‌کیمیا
 Fine, thanks / thank you. .خوبم،‌متشکرم
 Great, thanks. .عالی،‌تشکر
 Good morning, Mrs. Azari.

صبح‌بخیر‌خانم‌آذری. 
 Good afternoon, Miss Moniri. 

بعد‌از‌ظهر‌بخیر،‌خانم‌منیری. 
 Good morning, Mr. Ahmadi. 

صبح‌بخیر،‌آقای‌احمدی. 

Practice 2  Introducing Yourself  ®ǃż�ķƨƃơƸ  � ¾Ë�¼e 

 What’s your name?  اسم‌شما‌چیست�  

 Hi, Ali.
 سلام،‌علی. 
 Hello, Maryam.

   سلام،‌مریم. 

 My name’s Ali.   .اسم‌من‌علی‌است
 I’m Ali.  .من‌علی‌هستم
 My first name is Mina.

اسم‌کوچک‌من‌مینا‌است.  
 My last name is Karimi.

نام‌خانوادگی‌من‌کریمی‌است.  

µZj» .اولین‌حرف‌اسم‌و‌فامیلی‌افراد‌رو‌با‌حروف‌بزرگ‌بنویس‌
Ahmad   ,  Kimia   ,   Moradi  

‌برای‌احترام‌به‌بزرگ‌ترها‌جلوی‌اسمشون‌یکی‌از‌این‌لقب‌ها‌رو‌به‌کار‌ببر.‌برای‌آقایون‌.‌Mrبرای‌خانم‌های‌متأهل‌.Mrs و‌برای‌
µZj» .بنویس‌Missخانم‌های‌مجرد‌

Good morning, Mrs. Azari. صبح‌بخیر،‌خانم‌آذری. 
Good afternoon, Miss Moniri. عصر‌بخیر،‌خانم‌منیری. 
Good morning, Mr. Ahmadi. صبح‌بخیر،‌آقای‌احمدی. 

‌کلمهء‌پرسشی‌‌Whatبه‌معنی‌)چه(‌برای‌پرسیدن‌اسم‌افراد‌به‌کار‌می‌رود.
What’s your name? اسمت‌چیست� 
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‌کلمهء‌پرسشی‌‌Howبه‌معنی‌)چه‌طور(‌برای‌احوال‌پرسی‌با‌دیگران‌به‌کار‌می‌رود.
  How are you? حالت‌چه‌طوره� 

یک‌کاربرد‌دیگرش‌پرسیدن‌چگونگی‌انجام‌یک‌کار‌هست.
How do you spell your name? چه‌طور‌اسمتو‌هجی‌می‌کنی� 

  

 حروف بزرá و کوچک را در ستون مناسب بنویس�

®qÂ¯ ¥Á�u±��] ¥Á�uk  m  K  A

M  a ............    ............   ............   ............    ............   ............   

 حروف بزرá و کوچک را در ستون مناسب بنویس�

®qÂ¯ ¥Á�u±��] ¥Á�uk  m  K  A

M  a ............    ............   ............   ............   ........................    ............   ............   ............   ............

 اسامی زیر را به ترتیب حروف الفبا در ستون نام و نام خانوادگی در دفتر تلفن بنویس�  

Ahmad   Mardani  Maryam   Karimi     Kimia
 Ahmadi   Mahdi    Azari                                       

Ahmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     KimiaAhmad   Mardani  Maryam   Karimi     Kimia
 Ahmadi   Mahdi    Azari                                        Ahmadi   Mahdi    Azari                                        Ahmadi   Mahdi    Azari                                        Ahmadi   Mahdi    Azari                                        Ahmadi   Mahdi    Azari                                        Ahmadi   Mahdi    Azari                                        Ahmadi   Mahdi    Azari                                       

 Ö³{YÂ¿Zy ¹Z¿             ¹Z¿                 Ö³{YÂ¿Zy ¹Z¿           ¹Z¿                 

 معادل انĵلیسی اسامی داده شده را در ستون مناسب بنویس�  

Ö»Z�YLast  nameFirst  name

ķƴţƹư�����®ǑǉƸ

âƃǉŧư������ƻǉƸ¦

âſƹŸ¦�����ţǉƹǉư

 در هر شماره، دور اسم غیر مرتبط دایره بکش� 

1. Akram  Morad  Kimia  Maral  

2. Karimi   Momeni   Ahmadi  Mahdi 

1. Akram Morad Kimia Maral  

2. Karimi  Momeni  Ahmadi Mahdi 
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پاسخ صحیح را انتخاب کنید� 
1. Hi, class! Thank you, sit ..................................., please. 
 1) by 2) up 3) down

2. A: Hello, Fariba.  B: ..................................., Azita. 
 1) Hi 2) Fine   3) Thanks

3. A:  ................................... is your first name?  B: Tina.
 1) How 2) What 3) When

4. A: Hello, Parisa.  ................................... are you today? B: Great, thanks.
 1) How 2) Who 3) What 

5. Teacher: Hello, class. I’m Mina Karimi, your English teacher.
 Students: Hello, ................................... Karimi.
 1) teacher 2) Mrs. 3) Mr. 
 GOOD LUCK !!
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پاسºخ  

2- ( )‌این‌یک‌کتاب‌است.‌‌ ‌ 1- (  )‌این‌یک‌مارکر‌است.‌‌
4- (  )‌این‌یک‌کوله‌پشتی‌است.‌ ‌ 3- ( )‌این‌یک‌میز‌تحریر‌است.‌‌

6- (  )‌این‌یک‌کتاب‌است.‌‌ ‌ 5- ( )‌این‌یک‌جا‌مدادی‌است.‌‌
8- ( )‌این‌یک‌تخته‌سیاه‌است.‌‌ ‌ 7- (  )‌این‌یک‌خودکار‌است.‌‌

پاسºخ  
‌ خط‌کش‌ ‌‌»ruler» -2 ‌ ‌ در ‌‌»door» -1

کلاس‌درس‌ ‌‌»classroom» -4 ‌ پاک‌کن‌ ‌‌»eraser» -3

1. »ruler»  .خیر،‌آن‌یک‌خط‌کش‌است‌�آیا‌این‌یک‌مارکر‌است� ‌�  
2. »desk»  .خیر،‌آن‌یک‌میز‌تحریر‌است‌�آیا‌این‌یک‌در‌است� ‌�    
3. »chair» .خیر،‌آن‌یک‌صندلی‌است‌�آیا‌این‌یک‌نیمکت‌است� ‌�  
4. »bag»  .خیر،‌آن‌یک‌کیف‌است‌�آیا‌این‌یک‌دفترچهء‌مشق‌است� ‌�  
5. »school»  .خیر،‌آن‌یک‌کلاس‌درس‌است‌�آیا‌این‌یک‌تخته‌سیاه‌است� ‌�  

پاسºخ

A , K , M  حروف‌بزرگ a , k , m  حروف‌کوچک
پاسºخ  

¹Z¿ Ö³{YÂ¿Zy ¹Z¿

Ahmad Ahmadi

Kiana Azari

Mahdi Kabiri

Maryam Mardani
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پاسºخ    

Ö»Z�YL ast nameF irst name

Kamali Miladمیلاد‌‌‌‌‌کمالی

 Kabiri Aminامین‌‌‌‌‌‌کبیری

     Ahmadi Kimiaکیمیا‌‌‌‌‌احمدی
پاسºخ   

1. Morad  .پسر‌است‌و‌بقیه‌دختر‌Ê2 این‌اسم. Mahdi  .کوچک‌است‌و‌بقیه‌نام‌خانوادگی‌Êاین‌اسم

سلام،‌کلاس.‌متشکرم،‌خواهش‌می‌کنم‌بنشینید.‌‌ ‌3 -1
‌اصطلاح‌‌sit downبه‌معنی‌»بنشینید«‌است.‌‌‌ tÌ�Âe

‌ �‌سلام،‌آزیتا.‌ ‌ �‌سلام،‌فریبا.‌   1 -2
‌در‌پاسخ‌به‌‌Helloاز‌‌Hiاستفاده‌می‌کنیم.‌‌‌ tÌ�Âe

�‌تینا.‌ �‌اسم‌کوچک‌شما‌چیست�‌  2 -3
‌کلمهء‌پرسشی‌‌Whatبرای‌پرسیدن‌اسم‌به‌کار‌رفته‌است.‌‌ tÌ�Âe

�‌عالی‌متشکرم. �‌سلام،‌پریسا.‌حالت‌چه‌طوره‌امروز�‌   1 -4
‌کلمهء‌پرسشی‌‌Howبرای‌پرسیدن‌حال‌کسی‌به‌کار‌رفته‌است. tÌ�Âe

معلم:‌سلام،‌کلاس.‌من‌مینا‌کریمی‌معلم‌زبان‌شما‌هستم.‌ ‌‌2 -5
�‌دانش‌آموزان:‌سلام‌خانم‌کریمی.  

‌
‌
‌
‌
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در‌این‌فصل‌با‌‌8راهبرد‌برای‌حل‌مسšله‌آشنا‌می‌شویم‌و‌هر‌کدام‌را‌جداگانه‌با‌حل‌مثال‌بررسی‌می‌کنیم.

در‌دسته‌ای‌از‌مسائل‌با‌کشیدن‌شکل‌مناسب‌می‌توانیم‌به‌راحتی‌به‌حل‌مسšله‌بپردازیم.‌در‌حقیقت‌کشیدن‌شکل‌مناسب‌باعث‌مشخص‌شدن‌
راه‌حل‌می‌شود،‌توجه‌کنید‌که‌نیاز‌نیست‌شکل‌رسم‌شده‌دقیق‌و‌با‌جزئیات‌باشد،‌بلکه‌یک‌تصویر‌کلی‌کفایت‌می‌کند.

�ſǈţǉŦ�ǐţŦ�®ǃż�ķƵŧƬ�¸ţƩŬ°¦�ƧƑƼ�ƻǉƸ±�ţŦ�®°ǃżƃŦ�°ţŦ�ƃǀ�±¦�ƇĢ�ÜǃŬ�ƃĴ¦��Ʒǉƽư�ķƸ�ţǀ°�ƻǉƸ±�ŷƙƈ�âƃŭƸ�32�¸ţƩŬ°¦�±¦�¦°�ķĢǃŬ� µZj»

�ſǈ¡�ķƸ�ǐţŦ�ķƠţƩŬ°¦�ƿĪ�ţŬ�ƻǉƸ±�ţŦ�®°ǃżƃŦ�ƻǉƸǃƈ�±¦�ƇĢ�ÜǃŬ�

�ſƽư�ķƸ�ķƘ�¦°�ƃŭƸ�ſƽĪ��ƻǉƸ±�ţŦ�®°ǃżƃŦ�ƻǉƸǃƈ�ũƝŹƴ�ţŬ�ÜǃŬ�

‌ابتدا‌شکل‌مناسب‌را‌برای‌مسیر‌حرکت‌توپ،‌رسم‌می‌کنیم.  x�Za

با‌ از‌برخورد‌سوم‌ ‌همان‌طور‌که‌در‌شکل‌مقابل‌مشخص‌است،‌توپ‌پس‌
زمین‌تا‌ارتفاع‌‌4متری‌بالا‌می‌آید.

‌با‌توجه‌به‌شکل،‌مسافتی‌که‌توپ‌از‌لحظهء‌رهاشدن‌تا‌لحظهء‌سومین‌برخورد‌
‌32 16 16 8 8 80+ + + + = متر‌ با‌زمین‌طی‌می‌کند‌برابر‌است‌با:‌

�ſƽĪ��ƷǉƍƱŦ�Á®ƃƼ�¦°�À¡�°Â®ţŬ°Â®�ƿīƤţŦ�âţǀ�ƟƵƔ�±¦�ƃŭƸ� 0 5/ ũƵƐţƨ�ƿŦ�ƃĴ¦��Ʒǈ°¦®�ƃŭƸ�6�µƃƠ�Â�ƃŭƸ�8�¾ǃƘ�ƿŦ�ƳƱƌ�ƳǉƙŭƉƸ�ũīƤţŦ�įǈ� � 

�Ʒǈ°¦®�«ţǉŭŸ¦�Á®ƃƼ�ƃŭƸ

�Â�Á®ƃư�ƷǉƉƭŬ�ūƹƉƬ�Â®�ƿŦ�¦°�ƻǉƸ±�ũǉƭŦ�Ƈģƈ��ūƈ¦�ƿŭƌţư�ÁƃŬ�¦°�ÁſƼţƸ�ķƬţŦ� 2
3
Â�ÀţŹǈ°��®ǃż�ũƼţż�ƳƱƌ��ƳǉƙŭƉƸ�ũīƤţŦ� 1

2
°®�ķƵƠ� � 

�ūƈ¦�ķƴţż�±ǃƽǀ�Â¦�ũīƤţŦ�±¦�âƃƉư�ƿĪ��ūƈ¦�ƿŭƌţư�ƿĪ±ţǉĢ�¦°�À¡�ūƹƉƬ�įǈ

�©ſƸ�°®�Â�ſƽư�ķƸ�ūŸ¦ƃŭƈ¦�À¡�±¦�ƇĢ�ūƠţƈ�ƷǉƼ�Â�®Â°�ķƸ�ǐţŦ�ƃŭƸ�4�ūƠţƈ�ƷǉƼ�ƃǀ�°®�Â¦��®Â°�ķƸ�ǐţŦ�âƃŭƸ�8�ūż°®�įǈ�ũƽŬ�±¦�ķƼÂƅƵŸ� � 

�ſƈ°�ķƸ�ūż°®�âǐţŦ�ƿŦ�ūƠţƈ�ſƽĪ�±¦�ƇĢ�ūż°®�ƻǉǈţĢ�±¦�¸Âƃƌ�ţŦ�Â¦��®°ǃż�ķƸ�ƃƈ�ƻǉǈţĢ�ƿŦ�ƃŭƸ�3��ūŸ¦ƃŭƈ¦

برای‌حل‌دسته‌ای‌از‌مسائل‌که‌لازم‌است‌تمامی‌حالت‌های‌ممکن‌نوشته‌شود‌از‌راهبرد‌الگوسازی‌استفاده‌می‌کنیم.‌در‌استفاده‌از‌راهبرد‌الگوسازی،‌تمامی‌

حالت‌های‌ممکن‌را‌با‌نظم‌و‌ترتیب‌خاص‌می‌نویسیم،‌این‌کار‌باعث‌می‌شود‌تا‌هیچ‌حالتی‌از‌قلم‌نیفتد‌و‌یا‌حالتی‌را‌به‌صورت‌تکراری‌شمارش‌نکنیم.
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�®ǃƌ�ķƸ�¿ţŵƼ¦�â±ţŦ�ſƽĪ�ƿƭŦţƉƸ�ƻǈ¦�°®��ſƽư�â±ţŦ�ƿǉƭŦ�ţŦ�°ţŦ�įǈ�Ɨƭƨ�ƃƩƼ�ƃǀ�ƃĴ¦��ſƽƽư�ūưƃƌ�ųƼƃƙƌ�â¦�Á°Â®�©ţƭŦţƉƸ�°®�ſƽǀ¦ǃż�ķƸ�ƃƩƼ�5� µZj»
x�Za ‌5نفر‌را‌با‌نام‌های‌‌Aو‌‌Bو‌‌Cو‌‌Dو‌‌Eدر‌نظر‌می‌گیریم.‌حالا‌تمام‌حالت‌های‌ممکن‌را‌برای‌مسابقه‌بین‌دو‌نفر‌می‌نویسیم.

‌ ‌ ‌ ‌

دقت‌کنید‌که‌مسابقهء‌‌Aو‌‌Bبا‌مسابقه‌‌Bو‌‌Aبا‌هم‌تفاوتی‌ندارد‌و‌یک‌حالت‌است.‌بنابراین‌تعداد‌کل‌مسابقه‌ها‌برابر‌10تا‌است.

�®ƃư�ūż¦®ƃĢ�¦°�ķƉưţŬ�ķƼţƸǃŬ�300�ũǈ¦ƃư�À¦ǃŬ�ķƸ�ūƴţŸ�ſƽĪ�ƿŦ��Ʒǈ°¦®�ķƼţƸǃŬ�100�Â�25�âţǀ�ƿƱƈ�â®ţǈ±�®¦ſơŬ� � 

�Ʒǈ°¦®�6�ÀţĴſƐ�ţŦ�Â�6�Â�4��9�¿ţƬ°¦�ţŦ�ķƹƬ°�ƿƈ�®ſƠ�ſƽĪ� � 

�®¦®�ÀţƍƼ�¦°�3�®ſƠ�À¦ǃŬ�ķƸ�©°ǃƐ�ſƽĪ�ƿŦ�ūƈ®�įǈ�ÀţŭƍĵƼ¦�ţŦ� � 

اطلاعات‌مسšله،‌ و‌ به‌شرایط‌ توجه‌ با‌ را‌می‌نویسیم،‌سپس‌ تمامی‌حالت‌های‌ممکن‌ نامطلوب،‌معمولاً‌ راهبرد‌حذف‌حالت‌های‌ از‌ استفاده‌ در‌
حالت‌های‌نامطلوب‌را‌حذف‌می‌کنیم.

�ſƌţŦ�°¦ſƭƸ�ƻǈƃŭƍǉŦ��ţǀ�À¡�ƟƹŴ�ƳƐţŸ�Â�18�ţǀ�À¡�§ƃƔ�ƳƐţŸ�ƿư�ſǉƽư�¦ſǉĢ�ķơǉŧƘ�®ſƠ�Â®� µZj»
x�Za ابتدا‌تمام‌حالت‌هایی‌را‌که‌حاصل‌ضرب‌دو‌عدد‌طبیعی‌برابر‌‌18است‌می‌نویسیم‌و‌سپس‌

بیشترین‌حاصل‌جمع‌را‌مشخص‌می‌کنیم.
همان‌طور‌که‌مشخص‌است‌حاصل‌ضرب‌دو‌عدد‌طبیعی‌‌1و‌‌18برابر‌‌18است‌که‌دارای‌بیشترین‌

حاصل‌جمع‌هستند.‌

�ūƈ¦�°ſƬ�ƿĪ�ƃƩƼ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�ƻƈ��ūƈ¦�80�ţǀ�À¡�ƻƈ�§ƃƔ�ƳƐţŸ�Â�¾ţƈ�13�ƃƩƼ�ƿƈ�ƻƈ�¸ǃƹŵƸ� � 

�¿ţƬ°¦�±¦�ſǉƼ¦ǃŬ�ķƸ���ſƌţŦ�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƧƵŭŽƸ�ūƴţŸ�ſƽĪ�®ſƠ�Â®�ƻǈ¦�ƟƹŴ��ūƈ¦�4�Àţĵǀ®�ţŦ�ķƹƬ°Â®�â®ſƠ��ķƹƬ°�įǈ�®ſƠ�Â®�§ƃƔ�ƳƐţŸ� � 

��ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�â°¦ƃƱŬ
�ƃǀ�ƿŦ�Â¦���Ʒǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�Â¦�ƃƝƼ®°ǃƸ�®ſƠ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƋƈƃĢ�ſƽĪ�ţŦ�ƳƬ¦ſŸ��®°¦®�ƃƝƼſƸ�¦°�â®ſƠ��100�ţŬ�1�ķơǉŧƘ�®¦ſƠ¦�ƻǉŦ�±¦�â®ƃƨ� � 

��ſǀ®�ķƸ�§¦ǃŴ�ƃǉż�ţǈ�ƿƵŦ�ţŦ�ţǁƽŬ�¾¦śƈ

اگر‌بین‌شکل‌ها‌و‌یا‌اعداد‌مسšله‌ای،‌الگو‌و‌رابطهء‌خاصی‌وجود‌داشته‌باشد،‌می‌توانیم‌با‌مشخص‌کردن‌رابطهء‌بین‌الگوهای‌عددی‌یا‌هندسی،‌
خواستهء‌مسšله‌را‌به‌دست‌بیاوریم.

‌ 1 3 6 10, , , , , ,! ! ! ‌ ‌ 1 4 9, , , , ,! ! ! ‌�ſǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�âţǀǃĵƴ¦�âſơŦ�®ſƠ�ƿƈ� µZj»

‌1 3 6 10 15 21 28

2 3 4 5 6 7

, , , , , ,
+ + + + + +

‌با‌توجه‌به‌رابطهء‌بین‌عددها،‌سه‌عدد‌بعدی‌را‌مشخص‌می‌کنیم:‌  x�Za

‌ 1 4 9 16 25 36

1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

´

´

´

´

´

´

, , , , , ‌ ‌ ‌ ‌اعداد‌الگوی‌داده‌شده‌از‌ضرب‌اعداد‌طبیعی‌در‌خودشان‌به‌دست‌می‌آید؛‌بنابراین:

مسšله، اطلاعات و شرایط به توجه با سپس می‌نویسیم، را ممکن حالت‌های تمامی معمولاً نامطلوب، حالت‌های حذف راهبرد از استفاده در
می‌کنیم. حذف را نامطلوب حالت‌های

�ſƌţŦ�°¦ſƭƸ�ƻǈƃŭƍǉŦ��ţǀÀ¡�ƟƹŴƳƐţŸ�Â�18�ţǀÀ¡�§ƃƔƳƐţŸ�ƿư�ſǉƽư�¦ſǉĢ�ķơǉŧƘ�®ſƠ�Â®� µZj»
سپس و می‌نویسیم است 18 برابر طبیعی عدد دو حاصل‌ضرب که را حالت‌هایی تمام x�Za ابتدا

می‌کنیم. مشخص را حاصل‌جمع بیشترین
بیشترین دارای که است 18 برابر 18 و 1 طبیعی عدد دو حاصل‌ضرب است مشخص که همان‌طور

هستند. حاصل‌جمع

�ūƈ¦�°ſƬƿĪ�ƃƩƼ�ƻǈƃŬá°ƅŦ�ƻƈ��ūƈ¦�80�ţǀÀ¡�ƻƈ�§ƃƔƳƐţŸ�Â�¾ţƈ�13�ƃƩƼ�ƿƈ�ƻƈ�¸ǃƹŵƸ� �

�¿ţƬ°¦�±¦�ſǉƼ¦ǃŬķƸ���ſƌţŦ�ſƼ¦ǃŬķƸ�ƧƵŭŽƸ�ūƴţŸ�ſƽĪ�®ſƠ�Â®�ƻǈ¦�ƟƹŴ��ūƈ¦�4�Àţĵǀ®�ţŦ�ķƹƬ°Â®�â®ſƠ��ķƹƬ°įǈ�®ſƠ�Â®�§ƃƔƳƐţŸ� �

��ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�â°¦ƃƱŬ
�ƃǀ�ƿŦ�Â¦���Ʒǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�Â¦�ƃƝƼ®°ǃƸ�®ſƠ�ƷǉƼ¦ǃŬķƸ�ƋƈƃĢ�ſƽĪ�ţŦ�ƳƬ¦ſŸ��®°¦®�ƃƝƼſƸ�¦°�â®ſƠ��100�ţŬ�1�ķơǉŧƘ�®¦ſƠ¦�ƻǉŦ�±¦�â®ƃƨ� �

��ſǀ®ķƸ�§¦ǃŴ�ƃǉż�ţǈ�ƿƵŦ�ţŦ�ţǁƽŬ�¾¦śƈ

هندسی، یا عددی الگوهای بین رابطهء مشخص‌کردن با می‌توانیم باشد، داشته وجود خاصی رابطهء و الگو مسšله‌ای، اعداد یا و شکل‌ها بین اگر
بیاوریم. دست به را مسšله خواستهء

1 3 6 10, ,1 3, ,1 3 , ,6 1, ,6 10, ,0 , ,! ! !, ,! ! !, , 1 4 9, ,1 4, ,1 4 , , ,! ! !, , ,! ! !, , , �ſǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�âţǀǃĵƴ¦�âſơŦ�®ſƠ�ƿƈ� µZj»
1 3 6 10 15 21 28, ,1 3, ,1 3 , ,6 1, ,6 10 1, ,0 1 , ,5 2, ,5 21 2, ,1 2 می‌کنیم: مشخص را بعدی عدد سه عددها، بین رابطهء به توجه با  x�Za

عدد اولعدد دومحاصل جمع
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�ūǈƃŧư�§ǃĪ�ſƽĪ�±¦�Ʒǀ®�ƳƱƌ��ƳŦţƭƸ�âţǀ�ƳƱƌ�ƻǉŦ�°®�®ǃŴǃƸ�âǃĵƴ¦�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ� µZj»

�ūƈ¦�Áſƌ�ƿŭżţƈ������� ������� �

x�Za با‌توجه‌به‌شکل،‌تعداد‌چوب‌کبریت‌های‌هر‌شکل‌را‌در‌جدول‌زیر‌می‌نویسیم:
شمارهء شکل321...

تعداد چوب کبریت ها753...

شکل321... شمارهء

چوب کبریت ها753... تعداد �

با‌توجه‌به‌جدول‌بالا‌تعداد‌چوب‌کبریت‌های‌هر‌شکل،‌‌2تا‌بیشتر‌از‌شکل‌قبلی‌است.‌رابطهء‌بین‌شمارهء‌شکل‌و‌تعداد‌چوب‌کبریت‌ها‌برابر‌است‌با:
‌تعداد‌چوب‌کبریت‌ها = ´ +®§{ á½nIµ{ 2 1 ‌
‌تعداد‌چوب‌کبریت‌های‌شکل‌دهم‌ = ´ + =10 2 1 21 ‌ تعداد‌چوب‌کبریت‌های‌شکل‌دهم‌برابر‌است‌با:‌

�ſǉǀ®�ŷǉƔǃŬ�¦°�ţǀ®ſƠ�ƻǉŦ�ũƙŦ¦°�Â�ſǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƃǈ±�âţǀǃĵƴ¦�âſơŦ�®ſƠ�ƿƈ� �� 

� � 0 3 8 15, , , , , ,! ! ! ‌ � 243 81 27, , , , ,! ! ! ‌ ‌
�®ǃƌ�ķƸ�ƿŭżţƈ�ūǈƃŧư�§ǃĪ�ſƽĪ�ţŦ�¿É¦15�ƳƱƌ��ƳŦţƭƸ�âǃĵƴ¦�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ� �� 

‌‌ ‌‌ ‌‌ ‌ ‌
�ūƈ¦�ķĵƼ°�10�Ũ°ţƹƌ�ƳƱƌ�±¦�âƃƉư�ƿĪ��ſƽƽư�¦ſǉĢ�ƿƸ¦®¦�ťǉŬƃŬ�ƻǉƹǀ�ƿŦ�ƃǈ±�âţǀ�ƳƱƌ�ƃĴ¦� �� 

‌‌ ‌‌ ‌ ‌

در‌حل‌دسته‌ای‌از‌مسائل‌ممکن‌است‌برای‌‌رسیدن‌به‌پاسخ،‌راه‌حل‌مستقیمی‌وجود‌نداشته‌باشد‌و‌یا‌این‌که‌راه‌‌رسیدن‌به‌جواب،‌طولانی‌و‌
دشوار‌باشد.‌در‌این‌صورت‌می‌توانیم‌با‌یک‌روش‌منطقی‌و‌منظم‌پاسخ‌احتمالی‌مسšله‌را‌حدس‌بزنیم‌و‌باتوجه‌به‌اطلاعات‌و‌شرایط‌مسšله،‌

حدس‌خود‌را‌بررسی‌کنیم.
�ƿƠ°ƅƸ�ƻǈ¦�°®�ÂţĴ�®¦ſơŬ�ƿĪ�Â�¹ƃƸ�®¦ſơŬ�ƿĪ��ūƈ¦�®ſƠ�52�Ʒǀ�âÂ°�ţǀ�À¡�âţǀţĢ�®¦ſơŬ�ƿư�®ǃƌ�ķƸ�â°¦®�ƿĵƼ�ÂţĴ�Â�¹ƃƸ�20�ƿƠ°ƅƸ�įǈ�°® µZj»

�®°¦®�®ǃŴÂ
x�Za جدول‌مقابل‌را‌تشکیل‌می‌دهیم‌و‌با‌حدس‌و‌آزمایش‌تعداد‌مر‌¹ها‌

و‌گاوها‌را‌مشخص‌می‌کنیم.

تعداد مر¹ هاتعداد گاوهاتعداد پا
ɲ10 2 10 4 60´ + ´ =1010
ɲ12 2 8 4 56´ + ´ =812
ɳ14 2 6 4 52´ + ´ =614

و طولانی جواب، به راه‌رسیدن این‌که یا و باشد نداشته وجود مستقیمی راه‌حل پاسخ،
مسšله، شرایط و اطلاعات به باتوجه و بزنیم حدس را مسšله احتمالی پاسخ منظم و

�ƿƠ°ƅƸ�ƻǈ¦�°®�ÂţĴ�®¦ſơŬ�ƿĪ�Â�¹ƃƸ�®¦ſơŬ�ƿĪ��ūƈ¦�®ſƠ�52�Ʒǀ�âÂ°�ţǀÀ¡�âţǀţĢ�®¦ſơŬ�ƿư�®ǃƌ

مر‌¹ها تعداد آزمایش
پا گاوهاتعداد مر¹ هاتعداد تعداد

ɲ10 2 10 4 60´ +2 1´ +2 1 ´ =0 4´ =0 41010
ɲ12 2 8 4 56´ +2 8´ +2 8´ =4 5´ =4 5812
ɳ14 2 6 4 52´ +2 6´ +2 6´ =4 5´ =4 5614 بنابراین‌در‌این‌مزرعه‌‌14مر‌¹و‌‌6گاو‌وجود‌دارد.‌

�ūƈ¦�ţŬſƽĪ�ƿƠ°ƅƸ�ƻǈ¦�°®�ţǀ�¹ƃƸ�®¦ſơŬ�Â�À¦ſƽƩƈǃĴ�®¦ſơŬ��ſƌţŦ�ţŬ32�ţǀţĢ�Ƴư�®¦ſơŬ�ƃĴ¦��ſƼ°¦®�®ǃŴÂ�ƿƠ°ƅƸ�įǈ�°®�ſƽƩƈǃĴ�Â�¹ƃƸ�Á®� �� 

�°®�ƳǉŧƸǃŬ¦�ſƽĪ�Â�ƿżƃĪÂ®�ſƽĪ��ſƌţŦ�®ſƠ�50�ţǀ�À¡�âţǀ�­ƃĪ�Ƴư�®¦ſơŬ�ƃĴ¦��®°¦®�®ǃŴÂ�ÁţĵƩƬǃŬ�įǈ�°®�ƳǉŧƸǃŬ¦�Â�ƿżƃĪÂ®�Áţĵŭƈ®�15� �� 

�®°¦®�®ǃŴÂ�ÁţĵƩƬǃŬ

�ſǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�ƿǈÂ¦±�ƃǀ�Ũ±¦ſƼ¦��ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�30 �âƃĵǈ®�ƃŦ¦ƃŦ�Â®�±¦�ţǀ�ƿǈÂ¦±�±¦�ķƱǈ�Â�ſƼ¦�ƳƹƱƸ�ƿǈÂ¦±�Â®� �� 

�5 7 32´́ ++ == � ��®¦®�°¦ƃƬ�À¦ǃŬ�ķƸ�â®ſƠ�ƿĪ� �âţŴ�ƿŦ� �� 
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به‌چند‌مسšلهء‌ساده‌ را‌ آن‌ها‌ که‌ است‌ بهتر‌ مواقع‌ این‌ در‌ و‌چندمرحله‌ای‌هستند،‌ پیچیده‌ که‌ برخورد‌می‌کنیم‌ مسائل‌ از‌ به‌دسته‌ای‌ گاهی‌
)زیرمسšله(‌تبدیل‌کنیم‌و‌سپس‌به‌هر‌کدام‌از‌زیرمسšله‌ها‌پاسخ‌‌دهیم.‌دقت‌کنید‌اگر‌ترتیب‌زیرمسšله‌ها‌را‌درست‌تشخیص‌داده‌باشیم،‌حل‌

هر‌کدام‌از‌زیرمسšله‌ها‌به‌حل‌زیرمسšلهء‌بعدی‌کمک‌می‌کند‌تا‌این‌که‌به‌خواستهء‌اصلی‌مسšله‌برسیم.
�ƿư�ķƴţŧŬǃƨ�ÜǃŬ�ūƹǉƬ� 1

3
ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�®ǃż�ķƴ¦ǃŭƸ�ũŭƩǀ�5�±¦ſƼ¦�ƇĢ�ţŦ�®ƃư�§ţƉŸ�³®ǃż�ƋǉĢ�Â¦��ūƈ¦�ÀţƸǃŬ�3000��ķƵƠ�ķĵŭƩǀ�±¦ſƼ¦�ƇĢ� µZj»

�ūƈ¦�°ſƬ�ƿĪ�¾ţŧŬǃƨ�ÜǃŬ�ūƹǉƬ�ſǉƽư�ƏŽƍƸ��®±¦®ƃģŦ�¦°�®°¦®�ūƈÂ®

x�Za با‌توجه‌به‌راهبرد‌زیرمسšله‌به‌سؤالات‌زیر‌پاسخ‌می‌دهیم.

‌5 3000 15000´ = تومان ‌ ‌پس‌انداز‌‌5هفتهء‌علی‌چه‌قدر‌است�‌
‌قیمت‌توپ‌چه‌قدر‌است�

‌قیمت‌توپ = ´ =3 15000 تومان45000 ‌قیمت‌توپ‌است،‌پس‌داریم:‌ 1
3

با‌توجه‌به‌این‌که‌پس‌انداز‌‌5هفتهء‌علی‌برابر

ţŦ�¦°�ţǀ�ťǉƈ�Â¦�ƃĴ¦��ūƈ¦�Áſǈƃż�ÀţƸǃŬ�350�ǃƵǉư�ƃǀ�ūƹǉƬ�ƿŦ�¾ţƭŬƃĢ�ǃƵǉư�20�Â�ÀţƸǃŬ�300�ǃƵǉư�ƃǀ�ūƹǉƬ�ƿŦ�ťǉƈ�ǃƵǉư�30�ķƌÂƃƨ�ÁǃǉƸ� �� 

�ūƈ¦�ÀţƸǃŬ�ſƽĪ�ţǀ�¾ţƭŬƃĢ�Â�ţǀ�ťǉƈ�³Âƃƨ�±¦�ƳƐţŸ�®ǃƈ�°¦ſƭƸ��ſƌÂƃƩŦ�®ǃƈ�%20 ţŦ�¦°�ţǀ�¾ţƭŬƃĢ�Â�®ǃƈ�%10

�Â¦��ſǈƃż�ÀţƸǃŬ�2000�¿ƃĴǃƵǉư�ƃǀ�ūƹǉƬ�ƿŦ�âǃǉư�¿ƃĴǃƵǉư�70�Â�ÀţƸǃŬ�1700�¿ƃĴǃƵǉư�ƃǀ�ūƹǉƬ�ƿŦ�°ǃĵƼ¦�¿ƃĴǃƵǉư�30�±ÂƃƸ¦�ķƌÂƃƨ�ÁǃǉƸ� �� 

�ūƈ¦�Á®ƃŦ�®ǃƈ�°ſƬ�ƿĪ�³Âƃƨ�ÁǃǉƸ�ƻǈ¦��ūżÂƃƨ�ÀţƸǃŬ�3000�¦°�âǃǉư�¿ƃĴǃƵǉư�ƃǀ�Â�ÀţƸǃŬ�2500�¦°�°ǃĵƼ¦�¿ƃĴǃƵǉư�ƃǀ

ƟŦƃƸ�ƃŭƸ�ƃǀ�â¦ƃŦ�ƃĴ¦��ſƽƽư�ĳƼ°�¦°�ƃŽŭƈ¦�ƻǈ¦�âţǀ�Á°¦ǃǈ®�Â�Ƨư�ſƽǀ¦ǃż�ķƸ��ūƈ¦�ƃŭƸ�4�Â�6��18�ťǉŬƃŬ�ƿŦ�ƃŽŭƈ¦�įǈ�ƫƹƠ�Â�µƃƠ��¾ǃƘ� �� 

�ūƈ¦�±ţǉƼ�ĳƼ°�¿ƃĴǃƵǉư�ſƽĪ�ƃŽŭƈ¦�À®ƃư�ĳƼ°�â¦ƃŦ��ſƌţŦ�¿±ǐ�ĳƼ°�¿ƃĴǃƵǉư� 0 4/

در‌دسته‌ای‌از‌مسائل‌که‌حل‌آن‌ها‌بسیار‌طولانی‌است،‌ابتدا‌مسšله‌ای‌ساده‌تر‌را‌که‌با‌مسšلهء‌اصلی‌در‌ارتباط‌است،‌حل‌می‌کنیم.‌در‌نهایت‌با‌
پیداکردن‌الگویی‌از‌حل‌مسšلهء‌ساده‌تر،‌پاسخ‌مسšلهء‌اصلی‌را‌به‌دست‌می‌آوریم.

�
1

2

1

4

1

8

1

16

1

2048
++ ++ ++ ++ ++ ==" ? ��ſǈ°Â¡�ūƈ®�ƿŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�©°ţŧƠ�ƳƐţŸ� µZj»

x�Za ابتدا‌ساده‌شدهء‌عبارت‌موردنظر‌را‌در‌چند‌مورد‌حل‌می‌کنیم‌تا‌الگوی‌حل‌عبارت‌اصلی‌را‌به‌دست‌بیاوریم.
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1
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1
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1
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8 4 2 1

16
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16
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همان‌طور‌که‌مشخص‌است،‌مخرج‌کسر‌حاصل،‌برابر‌مخرج‌آخرین‌کسر‌و‌صورت‌کسر‌حاصل،‌یکی‌از‌مخرج‌کم‌تر‌است،‌پس:
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100
-- ´́ -- ´́ -- ´́ ´́ -- ==" � ��ſǈ°Â¡�ūƈ®�ƿŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�©°ţŧƠ�ƳƐţŸ� �� 
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1

9

1

27

1
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++ ++ ++ ++ ==" � ��ſǈ°Â¡�ūƈ®�ƿŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�©°ţŧƠ�ƳƐţŸ� �� 

�ſǈ¡�ķƸ�®ǃŴÂ�ƿŦ�Ɨż�Á°ţĢ�ſƽĪ��Ʒǉƽư�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�Â®�ƿŦÂ®��ſƽŭƉǉƼ�ūƈ¦°�Ɨż�įǈ�âÂ°�ţǀ�À¡�±¦�ķǈţŬ�ƿƈ�ĩǉǀ�ƿư�¦°�ƿƙƭƼ�12�ƃĴ¦� �� 
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£Yلوا لصف لوا لصفص§ا £Yص§ا

حل‌مسšله‌به‌روش‌نمادین‌در‌حقیقت‌همان‌حل‌مسšله‌به‌کمک‌معادله‌است.‌در‌این‌روش،‌خواستهء‌مسšله‌که‌معمولاً‌در‌انتهای‌مسšله‌مورد‌
پرسش‌قرار‌می‌گیرد‌را‌برابر‌یک‌نماد‌جبری‌در‌نظر‌می‌گیریم،‌سپس‌با‌توجه‌به‌اطلاعات‌و‌شرایط‌مسšله‌یک‌تساوی‌تشکیل‌داده‌و‌در‌نهایت‌

به‌کمک‌حدس‌و‌آزمایش،‌خواستهء‌مسšله‌را‌به‌دست‌می‌آوریم.
�¦°�§ţŭư�±¦�ƿŹƩƐ�14�Â�Á®ƃư�¸Âƃƌ�¦°�ƋŦţŭư�ũơƴţƙƸ�ƿư�ūƈ¦�±Â°�8�Â¦��ſƽư�ķƸ�ƿơƴţƙƸ�¦°�ƋŦţŭư�±¦�ūŦţŰ�â¦�ƿŹƩƐ�®¦ſơŬ�±Â°�ƃǀ�³Âţǉƈ µZj»

�ſƽư�ķƸ�ƿơƴţƙƸ�¦°�ƋŦţŭư�±¦�ƿŹƩƐ�ſƽĪ�±Â°�ƃǀ�°®�Â¦�ſǉƽư�ƏŽƍƸ��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�ƿŹƩƐ�110�³Âţǉƈ�§ţŭư�ƃĴ¦��ūƈ¦�Á®ƃƱƼ�ƿơƴţƙƸ�±ǃƽǀ

x�Za فر‌µمی‌کنیم‌سیاوش‌هر‌روز‌صفحه‌از‌کتابش‌را‌مطالعه‌می‌کند.‌با‌توجه‌به‌اطلاعات‌مسšله،‌تعداد‌صفحات‌کتاب‌سیاوش‌برابر

‌ 8 14 110´ + = ‌یا‌همان‌‌110صفحه‌است؛‌پس:‌ 8 14´ +
حالا‌با‌روش‌حدس‌و‌آزمایش،‌مقدار‌را‌مشخص‌می‌کنیم.

مقدار  نتیجه
ɲ‌ 8 10 14 94´ + =10
ɲ‌ 8 11 14 102´ + =11
P‌ 8 12 14 110´ + =12

مورد مسšله انتهای در معمولاً که مسšله خواستهء روش، این در است. معادله کمک به مسšله حل همان حقیقت در نمادین روش به مسšله حل
نهایت در و داده تشکیل تساوی یک مسšله شرایط و اطلاعات به توجه با سپس می‌گیریم، نظر در جبری نماد یک برابر را می‌گیرد قرار پرسش

می‌آوریم. دست به را مسšله خواستهء آزمایش، و حدس کمک به
�¦°�§ţŭư�±¦�ƿŹƩƐ�14�Â�Á®ƃư�¸Âƃƌ�¦°�ƋŦţŭư�ũơƴţƙƸ�ƿư�ūƈ¦�±Â°�8�Â¦��ſƽưķƸ�ƿơƴţƙƸ�¦°�ƋŦţŭư�±¦�ūŦţŰ�â¦ƿŹƩƐ�®¦ſơŬ�±Â°�ƃǀ�³Âţǉƈ µZj»

�ſƽưķƸ�ƿơƴţƙƸ�¦°�ƋŦţŭư�±¦�ƿŹƩƐ�ſƽĪ�±Â°�ƃǀ�°®�Â¦�ſǉƽư�ƏŽƍƸ��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�ƿŹƩƐ�110�³Âţǉƈ�§ţŭư�ƃĴ¦��ūƈ¦�Á®ƃƱƼ�ƿơƴţƙƸ�±ǃƽǀ

برابر سیاوش کتاب صفحات تعداد مسšله، اطلاعات به توجه با می‌کند. مطالعه را کتابش از صفحه روز هر سیاوش می‌کنیم µفر x�Za x�Za

8 14 1108 1´ +8 14 110=4 1108 18 18 1´ +8 18 1´ +8 1 پس: است؛ صفحه 110 همان یا 8 148 1´ +8 18 18 18 1´ +8 18 1´ +8 1

می‌کنیم. مشخص مقداررا آزمایش، و حدس روش با حالا
8نتیجه 148 1´8 18 1´ +8 18 1´8 1´ +8 1´8 18 1+8 18 1´ +8 1+8 1´ +8 18 18 18 18 18 1´ +8 18 1´ +8 1مقدار
ɲ8 10 14 94´ +8 1´ +8 10 1´ +0 14 9=4 910
ɲ8 11 14 102´ +8 1´ +8 11 1´ +1 14 102=4 10211
P8 12 14 110´ +8 1´ +8 12 1´ +2 14 110=4 11012 بنابراین‌سیاوش‌در‌هر‌روز‌‌12صفحه‌از‌کتابش‌را‌مطالعه‌می‌کند.‌

‌

�ſǉǀ®�°¦ƃƬ�ťƈţƽƸ�®¦ſƠ¦�ķƴţż�âţǀţŴ�°®� �� 

�  ´́ ++ --¾¾ ®®¾¾ ¾¾ ®®¾¾ ¾¾ ®®¾¾2 1 5
14 � �   ¸̧ ´́ ++¾¾ ®®¾¾ ¾¾ ®®¾¾ ¾¾ ®®¾¾5 2 4

10 �

�®°¦®�¾ţƈ�ſƽĪ�¦ƃǀ±��ūƈ¦�¾ţƈ�45�ţǀ�À¡�ƻƈ�¸ǃƹŵƸ�Àǃƽư¦��ſƸ¡�ţǉƼ®�ƿŦ��³°®ţƸ�ķĵƴţƈ�25�°®�¦ƃǀ±� �� 

�ūƈ¦�°ſƬ�ƿĪ�À¡�¸ţƩŬ°¦�Â�ÁſƠţƬ��ſƌţŦ�ƃŭƍǉŦ�À¡�¸ţƩŬ°¦�±¦�ſŸ¦Â�1�À¡�ŨſƠţƬ�ƃĴ¦��ūƈ¦�42�ƃŦ¦ƃŦ�¸ǑƔǐ¦�â±¦ǃŭƸ�įǈ�ūŸţƉƸ� �� 

��ſǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�ţǀ�ƿǈÂ¦±�±¦�įǈ�ƃǀ�Ũ±¦ſƼ¦��ſƌţŦ�ƃŬ�įĪǃư� 20 âƃĵǈ®�±¦�ţǀ�À¡�±¦�ķƱǈ�ƃĴ¦��ſƼƃĵǈſƱǈ�ƷƹŭƸ�ƿǈÂ¦±�Â®� �� 

�ūƈ¦�°ſƬ�ƿĪ�ƃŭƨ®�ƃǀ�ūƹǉƬ��ſƼţƸ�ķƬţŦ�Ƌǈ¦ƃŦ�ÀţƸǃŬ�4000�Â�ſǈƃż�ƃŭƨ®�3�Â¦��ūƌ¦®�¾ǃĢ�ÀţƸǃŬ�25000�ţƔ°� �� 

�ūƈ¦�¿¦ſư�ţǀ�À¡�§ƃƔ�ƳƐţŸ�°¦ſƭƸ�ƻǈƃŬ�Ʒư��ūƈ¦�30�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�«Â±�ķơǉŧƘ�®ſƠ�Â®�ƟƹŴ� � 

28‌ ‌48‌ ‌56‌ ‌30‌
�ūƈ¦�Áſƌ�ƳǉƱƍŬ�Ɨż�Á°ţĢ�ſƽĪ�±¦�ƃǈ±�âǃĵƴ¦�°®�Ʒŭƍǀ�ƳƱƌ� � 

41‌ ‌33‌
�36‌ �2î‌

� ( )pp == 3 �ūƈ¦�°ſƬ�ƿĪ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�Ũ®°ǃż°ǃƌţǀ�ūƹƉƬ�ūŸţƉƸ� � 

12‌ ‌ ‌13‌‌ ‌
�16‌ ‌ ‌15‌‌ ‌

�±¦�ƳƬ¦ſŸ�ƿư�â°ǃƘ�ƿŦ��Ʒǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�À¡�±¦�ƃƽǀ�²Ǒư�°®�Â�Ʒǉƽư�ƷǉƉƭŬ�âƃŭƸ�5�ţǈ�3�©ţơƙƬ�ƿŦ�¦°�âƃŭƸ�40�ķƴÂ°�ƁƤţư�įǈ�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ� � 

�ūƈ¦�ƃǈƁĢ�ÀţƱƸ¦�ūƴţŸ�ſƽĪ�ƿŦ�°ţư�ƻǈ¦��ƷǉƌţŦ�ƿŭƌ¦®�ķƱǈ�¿¦ſư�ƃǀ
4‌ ‌3‌ ‌2‌ ‌1‌

��ſƌţŦ�ťǉƈ�5�¿Â®�ũƉǉư�°®�Â�ťǉƈ�15�¾Â¦�ũƉǉư�°®��ſƌţŦ�ÀţƉƱǈ�ţǀ�ťǉƈ�ũƹǀ�¿ƃŴ�ƃĴ¦��ūƈ¦�¿ƃĴǃƵǉư�4�Ʒǀ�âÂ°�ťǉƈ�ũƉǉư�Â®�¿ƃŴ� � 

�ūƈ¦�¿ƃĴǃƵǉư�ſƽĪ�¾Â¦�ũƉǉư�¿ƃŴ
‌ 1
2

‌3‌ ‌2‌ ‌1‌
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�ūƈ¦�°ſƬ�ƿĪ�ķƵƠ�¾ǃĢ�Ƴư��ūƈ¦�ÀţƸǃŬ�5000�ķƵƠ�¾ǃĢ� 2
5
� � 

‌‌11500تومان ‌‌î000تومان‌ ‌10000تومان‌ ‌‌12500تومان‌
�°ſƬ�ƿĪ�Â¦��ſƼţƸ�ķƬţŦ�Ƌǈ¦ƃŦ�ÀţƸǃŬ�3000�ţǁŭƼ¦�°®�Â�®ƃư�ūż¦®ƃĢ�®¦ſƸ�7�ſǈƃż�â¦ƃŦ�¦°�À¡� 1

5
Â�§ţŭư�2�ſǈƃż�â¦ƃŦ�¦°�®ǃż�¾ǃĢ� 2

5
ţƔƃǉƵƠ� � 

�ūƈ¦�ƿŭƌ¦®�¾ǃĢ

6000‌ ‌10000‌ ‌7500‌ ‌5000‌
�ūƈ¦�¿¦ſư�ťǉŬƃŬ�ƿŦ�A�Â�B�âţǈ¦Â±�Ũ±¦ſƼ¦��ſƌţŦ�B�ũǈÂ¦±�ƃŦ¦ƃŦ�5��A�ũǈÂ¦±�Ũ±¦ſƼ¦�ƃĴ¦��ſƽŭƉǀ�Ʒǀ�ƷƹŭƸ�B�Â�A�ũǈÂ¦±�Â®� � 

‌100 ‌20و ‌‌50 ‌10و ‌‌ 75 ‌15و ‌‌ 80 ‌10و

�ūƉǉĪ�®ſƠ�À¡��ſƌţŦ�30�ƳƐţŸ�ƃĴ¦��Ʒǈ®ƃư�ƟƹŴ�2�ţŦ�¦°�â®ſƠ�ƃŦ¦ƃŦ�4� � 

î‌ ‌8‌ ‌5‌ ‌7‌
�ūƈ¦�¿¦ſư�®ſƠ�Â®�ƻǈ¦�¸ǃƹŵƸ��ūƈ¦�255�ķƴ¦ǃŭƸ�®ƃƨ�®ſƠ�Â®�§ƃƔ�ƳƐţŸ� �� 

34‌ ‌32‌ ‌30‌ ‌28‌
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پاسºخ � 
راهبرد‌رسم‌شکل‌ از‌ استفاده‌ با‌
می‌توان‌به‌راحتی‌تشخیص‌داد‌
که‌طول‌نرده‌برابر‌است‌با‌محیط‌
‌µمتر‌و‌عر‌îمستطیلی‌به‌طول‌

‌7متر‌که‌برابر‌با‌‌32متر‌است.

 � پاسºخ
شکل،‌ رسم‌ راهبرد‌ از‌ استفاده‌ با‌
مستطیل‌روبه‌رو‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌
و‌هر‌یک‌از‌کسرهای‌داده‌شده‌را‌

روی‌آن‌مشخص‌می‌کنیم.

‌از‌باغچه،‌خالی‌است. 1
12

با‌توجه‌به‌شکل،
پاسºخ � 

پاره‌خطی‌به‌طول‌‌8متر‌
را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌و‌هر‌
روی‌ را‌ حلزون‌ حرکت‌

آن‌مشخص‌می‌کنیم.
 

به‌شکل،‌حلزون‌ توجه‌ با‌
یعنی‌4  ساعت‌ نیم‌ تا‌ ‌î
ساعت‌و‌نیم‌طول‌می‌کشد‌

تا‌به‌بالای‌درخت‌برسد.
پاسºخ � 

تعداد سکه های æ00 تومانیتعداد سکه های 2ê تومانی

03
42
81
120

تعداد سکههای æ00 تومانیتعداد سکههای 2ê تومانی

03
42
81

با‌توجه‌به‌جدول‌تکمیل‌شده،‌‌4حالت‌برای‌پرداخت‌کرایهء‌تاکسی‌
وجود‌دارد.

پاسºخ � 
با‌توجه‌به‌جدول‌زیر،‌تمامی‌اعداد‌سه‌رقمی‌با‌صدگان‌‌6و‌با‌ارقام‌

î،‌‌4و‌‌6را‌می‌نویسیم.

4î64î64î6رقم یکان

444îîî666انĵرقم ده

رقم صدگان666666666

4î64î64î6رقم یکان

444îîî666انĵرقم ده

رقم صدگان666666666

با‌توجه‌به‌جدول‌بالا،‌‌îعدد‌با‌شرایط‌مسšله‌می‌توان‌نوشت.
پاسºخ � 

 E و‌ ‌D و‌ ‌C و‌ ‌B و‌ ‌A حروف‌ با‌ را‌ دست‌ یک‌ انگشتان‌ ابتدا‌
نام‌گذاری‌می‌کنیم.‌حال‌تمامی‌حالت‌های‌ممکن‌که‌می‌توان‌عدد‌
A B C, ,       A C D, , ‌3را‌نمایش‌داد‌می‌نویسیم.‌
A B D, ,       A C E, ,       B C D, ,      B D E, ,  
A B E, ,       A D E, ,        B C E, ,      C D E, ,  
بنابراین‌به‌‌10حالت‌مختلف‌می‌توان‌با‌انگشتان‌یک‌دست،‌عدد‌‌3را‌نشان‌داد.

 � پاسºخ
ابتدا‌با‌راهبرد‌الگوسازی،‌همه‌حالت‌هایی‌که‌مجموع‌سن‌‌3نفر،‌
‌13سال‌می‌شود‌را‌می‌نویسیم.‌سپس‌حالت‌هایی‌که‌حاصل‌ضرب‌

سن‌‌3نفر،‌‌80نمی‌شود‌را‌حذف‌می‌کنیم:

سن نفر اولسن نفر دومسن نفر سومحاصل Ǔرب

36î22
48832
72634
80544

سن نفر اولسن نفر دومسن نفر سومحاصلǓرب

36î22
48832
72634

با‌توجه‌به‌جدول،‌با‌حذف‌حالت‌های‌نامطلوب،‌سن‌دو‌نفر‌‌4سال‌
و‌نفر‌سوم‌‌5سال‌است.
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 � پاسºخ
عددی‌ آن‌ها‌ حاصل‌ضرب‌ که‌ اعدادی‌ یک‌رقمی،‌ اعداد‌ بین‌ از‌

دورقمی‌با‌دهگان‌‌4است‌می‌نویسیم.

عدد اولعدد دومحاصل Ǔربمجمو¸ دو عدد

134085
1445î5
134276
144886
144î77

عدد اولعدد دومحاصلǓربمجمو¸ دو عدد

134085
1445î5
134276
144886
144î77

بنابراین‌مجموع‌دو‌عدد‌با‌شرایط‌مسšله‌می‌تواند‌‌13یا‌‌14باشد.
 � پاسºخ

فر‌µکنید‌عدد‌موردنظر‌شخص،‌عدد‌‌27است.‌به‌ترتیب‌سؤالات‌
زیر‌را‌از‌او‌می‌پرسیم‌تا‌به‌عدد‌‌27برسیم.

سؤال 1: آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌50بزرگ‌تر‌است�‌خیر
سؤال ç: آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌25بزرگ‌تر‌است�‌بله

سؤال è:‌آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌37بزرگ‌تر‌است�‌خیر
سؤال é: آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌31بزرگ‌تر‌است�‌خیر
سؤال ê:‌آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌28بزرگ‌تر‌است�‌خیر

سؤال ë: آیا‌عدد‌موردنظر‌‌26است�‌خیر
بنابراین‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌عدد‌موردنظر‌شخص‌‌27است.‌پس‌

حداقل‌با‌‌6پرسش‌می‌‌توانیم‌به‌عدد‌موردنظر‌برسیم.
 �� پاسºخ

‌با‌توجه‌به‌جدول‌زیر،‌هر‌عدد‌یکی‌کم‌تر‌از‌ضرب‌شمارهء‌آن‌در‌
خودش‌است.

اره7654321
شم

48
7 7 1( )´ -

35
6 6 1( )´ -

24
5 5 1( )´ -

15
4 4 1( )´ -

8
3 3 1( )´ -

3
2 2 1( )´ -

0
1 1 1( )´ دد-

ع

7654321

48
1( )7 7( )7 7´ -( )´ -( )7 7( )7 7´ -7 7( )7 7

35
1( )6 6( )6 6´ -( )´ -( )6 6( )6 6´ -6 6( )6 6

24
1( )5 5( )5 5´ -( )´ -( )5 5( )5 5´ -5 5( )5 5

15
1( )4 4( )4 4´ -( )´ -( )4 4( )4 4´ -4 4( )4 41´ -

‌هر‌یک‌از‌اعداد‌داده‌شده،‌ثلث‌عدد‌قبلی‌است.‌
 243 81 27 9 3 1

3 3 3 3 3

, , , , ,

¸ ¸ ¸ ¸ ¸

  

 �� پاسºخ
ابتدا‌تعداد‌چوب‌کبریت‌ها‌در‌هر‌شکل‌را‌مشخص‌می‌کنیم.

شمارهء شکل4321...

تعداد چوب کبریت ها7531...

شمارهء شکل4321...

تعداد چوبکبریتها7531...
با‌توجه‌به‌جدول‌فوق،‌رابطهء‌بین‌شمارهء‌هر‌شکل‌و‌تعداد‌چوب‌کبریت‌ها‌
´‌)شمارهء‌شکل( -2 1 برابر‌است‌با:‌

 15 2 1 29´ - = بنابراین‌تعداد‌چوب‌کبریت‌های‌شکل‌‌15اÉم‌برابر‌است‌با:‌

 �� پاسºخ
´‌)شمارهء‌شکل( -2 1 در‌هر‌شکل‌تعداد‌مربع‌های‌رنگی‌برابر‌است‌با:‌

 [( ) ]®§{ á½nIµ{´ + ´2 1 3 تعداد‌کل‌مربع‌ها‌در‌هر‌شکل‌برابر‌است‌با:‌
 10 2 1 19´ - = بنابراین‌تعداد‌مربع‌های‌رنگی‌در‌شکل‌دهم‌برابر‌است‌با:‌
 ( )10 2 1 3 21 3 63´ + ´ = ´ = و‌تعداد‌کل‌مربع‌ها‌برابر‌است‌با:‌

‌شکل‌دهم‌رنگی‌است. 19
63

پس

 �� پاسºخ
با‌استفاده‌از‌جدول‌حدس‌و‌آزمایش،‌تعداد‌مر‌¹ها‌و‌تعداد‌گوسفندان‌

را‌مشخص‌می‌کنیم.

تعداد مر¹ هاتعداد گوسفندهابررسی و آزمایش 
ɲ 2 2 8 4 36´ + ´ =82
ɲ 3 2 7 4 34´ + ´ =73
ɳ 4 2 6 4 32´ + ´ =64

تعداد مر¹هاتعداد گوسفندهابررسی و آزمایش 
ɲ2 2 8 4 36´ +2 2´ +2 2 ´ =8 4´ =8 482
ɲ3 2 7 4 34´ +3 2´ +3 2 ´ =7 4´ =7 473

و‌6  مر‌¹ مزرعه‌‌4 این‌ در‌ آزمایش،‌ و‌ به‌جدول‌حدس‌ توجه‌ با‌
گوسفند‌وجود‌دارد.

 �� پاسºخ
با‌توجه‌به‌این‌که‌هر‌دوچرخه‌‌2چر­‌و‌هر‌اتومبیل‌‌4چر­‌دارد‌

جدول‌زیر‌را‌تکمیل‌می‌کنیم.

تعداد دوچرخهتعداد اتومبیلبررسی حدس

ɲ 10 2 5 4 40´ + ´ =510
ɲ 9 2 6 4 42´ + ´ =6î
ɲ 8 2 7 4 44´ + ´ =78
ɲ 7 2 8 4 46´ + ´ =87
ɲ 6 2 9 4 48´ + ´ =î6
ɳ 5 2 10 4 50´ + ´ =105

فر‌µکنید‌عدد‌موردنظر‌شخص،‌عدد‌‌27است.‌به‌ترتیب‌سؤالات‌
پرسیم‌تا‌به‌عدد‌‌27برسیم.

آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌50بزرگتر‌است�‌خیر
آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌25بزرگتر‌است�‌بله

‌آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌37بزرگتر‌است�‌خیر
آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌31بزرگتر‌است�‌خیر
‌آیا‌عدد‌موردنظر‌از‌‌28بزرگتر‌است�‌خیر

آیا‌عدد‌موردنظر‌‌26است�‌خیر
توان‌نتیجه‌گرفت‌عدد‌موردنظر‌شخص‌‌27است.‌پس‌

توانیم‌به‌عدد‌موردنظر‌برسیم.

‌با‌توجه‌به‌جدول‌زیر،‌هر‌عدد‌یکی‌کمتر‌از‌ضرب‌شمارهء‌آن‌در‌

اره7654321
شم

8
( )3 3( )3 3´ -( )´ -( )3 3( )3 3´ -3 3( )3 3

3
1( )2 2( )2 2´ -( )´ -( )2 2( )2 2´ -2 2( )2 2

0
1( )1 1( )1 1́ -( )´ -( )1 1( )1 1́ -1 1( )1 1

دد
ع

شده،‌ثلث‌عدد‌قبلی‌است.
243 81 27 9 3 1

3 3 3 3

, ,3 8, ,3 81 2, ,1 2 , ,7 9, ,7 9

¸ ¸3 3¸ ¸3 3 ¸ ¸3 3¸ ¸3 3 ¸

ɳ4 2 6 4 32´ +4 2´ +4 2 ´ =6 4´ =6 464
و‌6 مر‌¹ مزرعه‌‌4 این‌ در‌ آزمایش،‌ و‌ به‌جدول‌حدس‌ توجه‌ 6با‌ و‌ مر‌¹ مزرعه‌‌4 این‌ در‌ آزمایش،‌ و‌ به‌جدول‌حدس‌ توجه‌ 6با‌ و‌ مر‌¹ مزرعه‌‌4 این‌ در‌ آزمایش،‌ و‌ به‌جدول‌حدس‌ توجه‌ با‌

گوسفند‌وجود‌دارد.
�� پاسºخپاسºخ

با‌توجه‌به‌اینکه‌هر‌دوچرخه‌‌2چر­‌و‌هر‌اتومبیل‌‌4چر­‌دارد‌که‌هر‌دوچرخه‌‌2چر­‌و‌هر‌اتومبیل‌‌4چر­‌دارد‌که‌هر‌دوچرخه‌‌2چر­‌و‌هر‌اتومبیل‌‌4چر­‌دارد‌
جدول‌زیر‌را‌تکمیل‌میکنیم.

تعداد دوچرخهتعداد اتومبیلبررسی حدس

ɲ10 2 5 4 40´ +2 5´ +2 5´ =4 4´ =4 4510
ɲ9 2 6 4 42´ +9 2´ +9 2 ´ =6 4´ =6 46î
ɲ8 2 7 4 44´ +8 2´ +8 2 ´ =7 4´ =7 478
ɲ7 2 8 4 46´ +7 2´ +7 2 ´ =8 4´ =8 487
ɲ6 2 9 4 48´ +6 2´ +6 2 ´ =9 4´ =9 4î6
ɳ5 2 10 4 50´ +5 2´ +5 2 ´ =4 5´ =4 5105

در‌حدس‌اول‌تعداد‌دوچرخه‌ها‌را‌‌10و‌تعداد‌اتومبیل‌ها‌را‌‌5در‌نظر‌
می‌گیریم،‌با‌توجه‌به‌این‌که‌تعداد‌چر­‌ها‌کم‌تر‌از‌‌50است،‌پس‌در‌
حدس‌های‌بعدی‌از‌تعداد‌دوچرخه‌ها‌کم‌و‌به‌تعداد‌اتومبیل‌ها‌اضافه‌می‌کنیم.

 �� پاسºخ
و‌ حدس‌ با‌ است.‌ ‌180 برابر مکمل‌ زاویهء‌ دو‌ مجموع‌ می‌دانیم‌

آزمایش‌اندازهء‌هر‌کدام‌از‌زاویه‌ها‌را‌مشخص‌می‌کنیم.

زاویهء کوچک ترزاویهء بزرá ترمجمو¸

 ɲ90
 70 20

 ɲ120
 90 30

 ɲ150
 110 40

‌ɳ180
 130 50

زاویهء کوچکترزاویهء بزرáترمجمو¸

ɲ90


70


20


ɲ120


90


30


ɲ150


110


40


‌ɳ180


130


50


‌130است. ‌50و‌زاویهء‌بزرگ‌تر‌برابر بنابراین‌زاویهء‌کوچک‌تر‌برابر
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 �� پاسºخ
با‌استفاده‌از‌راهبرد‌حدس‌و‌آزمایش،‌به‌جای‌‌حدس‌های‌مختلفی‌
  5 10 7 57 32´ + = ¹  ɲ می‌زنیم.‌از‌عدد‌‌10شروع‌می‌کنیم.‌
با‌توجه‌به‌این‌که‌حاصل‌بیشتر‌از‌‌32است،‌پس‌اعداد‌کوچک‌تر‌
 5 8 7 47 32´ + = ¹  ɲ را‌امتحان‌می‌کنیم.‌
 5 6 7 37 32´ + = ¹  ɲ    
 5 5 7 32´ + =  ɳ   

،‌عدد‌‌5قرار‌می‌گیرد. پس‌به‌جای‌
 �� پاسºخ

 مسšلهء‌داده‌شده‌را‌به‌مسšله‌های‌کوچک‌تری‌تقسیم‌می‌کنیم‌و‌
به‌آن‌ها‌پاسخ‌می‌دهیم.

‌میوه‌فروش‌‌30کیلو‌سیب‌را‌چند‌تومان‌خریده‌است�
 30 300 9000´ = تومان ‌

‌سود‌حاصل‌از‌فروش‌سیب‌ها‌چند‌تومان‌است�
‌از‌مبل‌ƣفروش‌سیب‌ها‌را‌حساب‌می‌کنیم: %10

سود 10?

î000100کل

سود 10?

î000100کل
 

Þ = ´ =? 10 9000

100
تومان900 ‌

‌میوه‌فروش،‌‌20کیلو‌پرتقال‌را‌چند‌تومان‌خریده‌است�
 20 350 7000´ = تومان ‌

‌سود‌حاصل‌از‌فروش‌پرتقال‌ها‌چند‌تومان‌است�
‌از‌مبل‌ƣفروش‌پرتقال‌ها‌را‌حساب‌می‌کنیم: %20

سود 20?

کل7000100
سود 20?

کل7000100
 

Þ = ´ =? 20 7000

100
تومان1400 ‌

‌سود‌حاصل‌از‌فروش‌پرتقال‌ها‌و‌سیب‌ها‌چند‌تومان‌است�
سود‌حاصل‌از‌فروش‌پرتقال‌ها‌و‌سیب‌ها‌را‌با‌هم‌جمع‌می‌کنیم:
900 1400 2300+ = تومان ‌

 �� پاسºخ
با‌توجه‌به‌راهبرد‌زیرمسšله‌به‌سؤالات‌زیر‌پاسخ‌می‌دهیم.

‌میوه‌فروش‌پس‌از‌فروش‌هر‌کیلوگرم‌انگور‌چه‌قدر‌سود‌می‌کند�
 2500 1700 800- = تومان ‌ ‌

‌میزان‌سود‌او‌پس‌از‌فروش‌‌30کیلوگرم‌انگور‌چه‌قدر‌است�
 800 30 24000´ = تومان ‌ ‌
‌میوه‌فروش‌پس‌از‌فروش‌هر‌کیلوگرم‌کیوی‌چه‌قدر‌سود‌می‌کند�
 3000 2000 1000- = تومان ‌ ‌
‌میزان‌سود‌او‌پس‌از‌فروش‌‌70کیلوگرم‌کیوی‌چه‌قدر‌است�

 70 1000 70000´ = تومان ‌ ‌

 24000 70000 94000+ = از‌فروش‌میوه‌ها او‌پس‌ در‌نتیجه‌
تومان‌سود‌کرده‌است.

 �� پاسºخ
با‌توجه‌به‌راهبرد‌زیرمسšله‌داریم:

 18 6 108´ = متر‌مربع ‌ابتدا‌مساحت‌کف‌استخر‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌
 2 6 4 48´ ´ =( ) متر‌مربع ‌مساحت‌دو‌دیوارهء‌کوچک‌تر‌برابر‌است‌با:‌
 2 4 18 144´ ´ =( ) ‌مساحت‌دو‌دیوارهء‌بزرگ‌تر‌برابر‌است‌با:‌

‌108متر‌مربع‌رنگ‌آمیزی‌شود. 48 144 300+ + = پس‌باید
‌کیلوگرم‌رنگ‌لازم‌است. 300 0 4 120´ =/ برای‌رنگ‌آمیزی‌‌300متر‌مربع

 �� پاسºخ
ابتدا‌حالت‌های‌ساده‌تری‌از‌مسšلهء‌اصلی‌را‌حل‌می‌کنیم‌تا‌الگوی‌حل‌

 ( ) ( )1
1

2
1

1

3

1

2

2

3

1

3
- ´ - = ´ = مسšلهء‌اصلی‌را‌پیدا‌کنیم.‌

 ( ) ( ) ( )1
1

2
1

1

3
1

1

4

1

2

2

3

3

4

1

4
- ´ - ´ - = ´ ´ =  

با‌توجه‌به‌حالت‌های‌فوق،‌پس‌از‌ساده‌کردن‌کسرها،‌صورت‌کسر‌
اول‌و‌مخرج‌کسر‌آخر‌باقی‌می‌ماند؛‌پس:

 ( ) ( ) ( ) ( )1
1

2
1

1

3
1

1

4
1

1

100
- ´ - ´ - ´ ´ -"   

 = ´ ´ ´ ´ =1

2

2

3

3

4

99

100

1

100
"   

 �� پاسºخ
ابتدا‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌به‌دست‌می‌آوریم.

 1
3

1

9

3 1

9

4

9
+ = + =  1

3

1

9

1

27

9 3 1

27

13

27
+ + = + + =

با‌توجه‌به‌عبارت‌های‌بالا،‌مخرج‌کسر‌حاصل‌برابر‌با‌مخرج‌آخرین‌
‌یکی‌کم‌تر‌از‌مخرج‌است. Êکسر‌و‌صورت‌کسر‌حاصل‌برابر‌با‌نصف

 1
3

1

9

1

27

1

729

364

729
+ + + + ="

  

 �� پاسºخ
ابتدا‌تعداد‌نقاط‌کم‌تری‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌و‌تعداد‌پاره‌خط‌ها‌

را‌می‌شماریم.

‌تعداد‌پاره‌خط‌ها‌‌ : ‌3نقطه = 3  
‌تعداد‌پاره‌خط‌ها‌‌ : ‌2نقطه =1  

‌تعداد‌پاره‌خط‌ها‌‌ : ‌5نقطه =10  

‌تعداد‌پاره‌خط‌ها‌‌ : ‌4نقطه = 6  
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با‌توجه‌به‌الگوی‌بین‌تعداد‌پاره‌خط‌ها‌داریم:

121110î8765432تعداد نقطه

تعداد پاره خط ها6655453628211510631

+11+10+9+8+7+6+5+4+3+2

121110î8765432تعداد نقطه

تعداد پارهخطها6655453628211510631

بنابراین‌اگر‌‌12نقطه‌را‌دوبه‌دو‌به‌هم‌وصل‌کنیم،‌‌66پاره‌خط‌
به‌وجود‌می‌آید.

 �� پاسºخ
برای‌کامل‌کردن‌هر‌یک‌از‌جاهای‌خالی،‌هر‌یک‌از‌عملیات‌ها‌را‌

برعکس‌انجام‌می‌دهیم.
 9 18 19 14

2 1 5¸ - +¬ ¾¾ ¬ ¾¾ ¬ ¾¾  
  15 3 6 10

5 2 4´ ¸ -¬ ¾¾ ¬ ¾¾ ¬ ¾¾  
 �� پاسºخ

‌25سال‌ +در‌نظر‌بگیریم،‌اکنون‌مادر‌او‌ اگر‌سن‌زهرا‌را
 25 45+ + =  ‌ سن‌دارد،‌پس‌داریم:‌

حالا‌با‌حدس‌و‌آزمایش‌سن‌زهرا‌را‌مشخص‌می‌کنیم.

  نتیجه
ɲ 25 5 5 35+ + =5
ɳ 25 10 10 45+ + =10

25نتیجه ++ +++ ++ + + + ++ ++ +++ + + +++ +
ɲ25 5 5 355 5 5+ +5 5 5 =5
ɳ25 10 10 4525 10 10 45+ +25 10 10 4525 10 10 45=25 10 10 4510

بنابراین‌اکنون‌زهرا‌‌10سال‌دارد.
 �� پاسºخ

اگر‌ارتفاع‌متوازی‌الاضلاع‌را‌برابر‌‌در‌نظر‌بگیریم،‌قاعدهء‌آن‌برابر‌
با: برابر‌است‌ با‌+1است.‌می‌دانیم‌مساحت‌متوازی‌الاضلاع‌
قاعده‌�‌ارتفاع‌ ‌مساحت‌متوازی‌الاضلاع ‌

با‌توجه‌به‌این‌که‌مساحت‌متوازی‌‌الاضلاع‌موردنظر‌برابر‌‌42است،‌
  ´ + =( )1 42 ‌ داریم:‌

‌را‌به‌دست‌می‌آوریم. حالا‌با‌حدس‌و‌آزمایش‌مقدار‌

  نتیجه
ɲ3 4 12´ =3
ɲ 4 5 20´ =4
ɲ 5 6 30´ =5
ɳ 6 7 42´ =6

نتیجه  ´  ´ +  ´ ´ + ´ ( ) ( ) ´ +( )´ + ´ + ( ) ´ +  +( )+´ ++´ +( )´ ++´ +( )�( )
ɲ3 4 12´ =3 4´ =3 43
ɲ4 5 20´ =4 5´ =4 54
ɲ5 6 30´ =5 6´ =5 65
ɳ6 7 42´ =6 7´ =6 76

بنابراین‌ارتفاع‌متوازی‌الاضلاع‌برابر‌‌6و‌قاعدهء‌آن‌برابر‌با‌‌7است.
 �� پاسºخ

‌90باشد،‌متمم‌می‌گوییم.‌ می‌دانیم‌دو‌زاویه‌را‌که‌مجموع‌آن‌ها
بزرگ‌تر‌ زاویهء‌ بگیریم،‌ نظر‌ در‌ ‌برابر را‌ کوچک‌تر‌ زاویهء‌ اگر‌
داریم: مسšله‌ اطلاعات‌ به‌ توجه‌ با‌ است.‌ ‌ + 20

 برابر‌
  + + =20 90

   
حالا‌با‌حدس‌و‌آزمایش،‌مقدار‌را‌مشخص‌می‌کنیم.

مقدار  نتیجه

ɲ 20 20 20 60
   + + = 20

ɲ 30 30 20 80
   + + = 30

P 35 35 20 90
   + + = 35

نتیجه  + + + + +  + + + +  ++ +++ + 20
مقدار

ɲ20 20 20 60
  

20 20 20
  

20 20 20


20 20 20+ +20 20 20 =20


ɲ30 30 20 80
 

30 30 20 80
 

30 30 20 80
 

30 30 20 80
 

30 30 20 8030 30 20 80+ +30 30 20 8030 30 20 80=30 30 20 8030


P35 35 20 90
 

35 35 20 90
 

35 35 20 90
 

35 35 20 90
 

35 35 20 9035 35 20 90+ +35 35 20 9035 35 20 90=35 35 20 9035


‌55است. ‌و‌زاویهء‌بزرگ‌تر‌برابر 35 بنابراین‌زاویهء‌کوچک‌تر‌برابر
 �� پاسºخ

با‌استفاده‌از‌راهبرد‌نمادین،‌مسšله‌را‌حل‌می‌کنیم؛‌اگر‌قیمت‌هر‌
 3 4000 25000´ + = ‌در‌نظر‌بگیریم،‌داریم:‌‌ دفتر‌را
حال‌به‌کمک‌راهبرد‌حدس‌و‌آزمایش‌می‌توان‌تشخیص‌داد‌که‌

قیمت‌هر‌دفتر‌‌7000تومان‌است.

 � پاسºخ
‌با‌توجه‌به‌راهبرد‌حذف‌حالت‌های‌نامطلوب،‌دو‌عدد‌را‌ گزینهء‌

مشخص‌می‌کنیم.

عدد اولعدد دومحاصل Ǔرب
2241416
2001020
104426
56228

عدد اولعدد دومحاصلǓرب
2241416
2001020
104426
56228

برابر‌56  بر‌جدول‌فوق،‌کم‌ترین‌مقدار‌حاصل‌ضرب‌دو‌عدد‌ بنا‌
است.

 � پاسºخ
‌با‌توجه‌به‌الگوی‌داده‌شده،‌تعداد‌پاره‌خط‌های‌هر‌شکل‌برابر‌است‌با گزینهء‌

‌پس‌در‌شکل‌هشتم‌‌33پاره‌خط‌وجود‌دارد. ( )®§{ á½nIµ{´ +4 1

 � پاسºخ
‌با‌توجه‌به‌راهبرد‌زیرمسšله‌به‌سؤالات‌زیر‌پاسخ‌می‌دهیم. گزینهء‌

 4 4 16´ = ‌ ‌مساحت‌مربع‌چه‌قدر‌است�‌
 1
4

2 2 3 3´ ´ ´ = ‌مساحت‌ربع‌دایره‌چه‌قدر‌است�‌
‌مساحت‌ناحیهء‌هاشورخورده‌چه‌قدر‌است�‌

‌مساحت‌ناحیهء‌هاشورخورده = - =16 3 13  
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 � پاسºخ
‌با‌استفاده‌از‌راهبرد‌الگوسازی،‌تمامی‌حالت‌های‌ممکن‌ گزینهء‌

قطعات è متری105

قطعات ê متری25
قطعات è متری105

قطعات ê متری25

را‌می‌نویسیم.‌

بنابراین‌به‌دو‌طریق‌می‌توانیم‌این‌کار‌را‌انجام‌دهیم.
 � پاسºخ

بنابراین‌ برابر‌در‌نظر‌می‌گیریم،‌ ‌جرم‌هر‌سیب‌را‌ گزینهء‌
‌15یا‌همان‌4000  5 + جرم‌سیب‌های‌هر‌دو‌کیسه‌برابر‌با
 15 5 4000 + = ‌ گرم‌است:‌
می‌آید.‌ دست‌ به‌ گرم‌ ‌200 سیب‌ هر‌ جرم‌ آزمایش‌ و‌ با‌حدس‌

بنابراین‌جرم‌کیسهء‌اول‌برابر‌است‌با:
15 200 3000´ = گرم ‌3000گرم‌یا‌همان‌‌3کیلوگرم‌‌

 � پاسºخ
‌به‌کمک‌راهبرد‌رسم‌شکل،‌مسšله‌را‌ گزینهء‌

حل‌می‌کنیم. 
با‌توجه‌به‌این‌که‌دو‌قسمت‌شکل‌برابر‌‌5000تومان‌است،‌پس‌
با‌ هر‌قسمت‌برابر‌‌2500تومان‌است‌و‌در‌نتیجه‌کل‌پول‌برابر‌

‌است. ( )5 2500 12500´ ·I¶¼U

 � پاسºخ
‌پول‌ 3

5
‌با‌توجه‌به‌راهبرد‌رسم‌شکل،‌او گزینهء‌

‌آن‌باقی‌مانده‌است. 2
5
خود‌را‌خرج‌کرده،‌پس

 Þ = ´ =? 3000 5

2
تومان7500

باقی مانده30002

کل پول5?
باقیمانده30002

کل پول5?
 � پاسºخ

‌در‌نظر‌بگیریم،‌داریم:‌ ‌اگر‌اندازهء‌زاویهء‌‌Bرا‌ گزینهء‌
  + ´ =5 90

  
 15 پس‌با‌حدس‌و‌آزمایش‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌زاویهء‌‌Bبرابر

‌است. 75 و‌زاویهء‌‌Aبرابر
 � پاسºخ

‌در‌نظر‌بگیریم،‌داریم: ‌اگر‌عدد‌موردنظر‌را‌ گزینهء‌
 4 2 30´ + =  
نتیجه‌ می‌توان‌ ‌ جای‌ به‌ گزینه‌ها‌ از‌ یک‌ هر‌ جای‌گذاری‌ با‌

گرفت‌که‌عدد‌موردنظر‌برابر‌با‌‌7است.
 �� پاسºخ

‌با‌کمک‌جدول‌حدس‌و‌آزمایش،‌اعداد‌موردنظر‌را‌به‌ گزینهء‌
دو عدد فرد متوالیحاصل Ǔربدست‌می‌آوریم.

143 11 13,

1î5 13 15,

Þ + =15 17 32 255 15 17,

دو عدد فرد متوالیحاصلǓرب

14311 13,11 13,11 13

1î513 15,13 15,13 15

 
بنابراین‌دو‌عدد‌فرد‌متوالی‌موردنظر‌‌15و‌‌17هستند‌که‌مجموع‌

آن‌ها‌‌32است.





382382

 واژگان

 توفیق:‌سازگاری،‌موافقت
درازدستی:‌ستمگری،‌ظلم،‌زورگویی

دست آویز:‌وسیله،‌یاریگر
ظلمت:‌تاریکی

کارگشا:‌حل‌کنندهء‌مشکلات

 
±ţººƤ¡ƃººƈ �ƻǈƃŭǁŦ �ǃººŬ �¿ţºººƼ �â¦

 توفیق:‌سازگاری،‌موافقت
درازدستی:‌ستمگری،‌ظلم،‌زورگویی

دستآویز:‌وسیله،‌یاریگر
ظلمت:‌تاریکی

کارگشا:‌حلکنندهء‌مشکلات

±ţººƤ¡ƃººƈ �ƻǈƃŭǁŦ �ǃººŬ �¿ţºººƼ �â¦�±ţººŦ �Ʒƽư �ķººư �ƿººƸţººƼ ��ǃººŬ �¿ţººƼ��ķººŦ
‌ای‌خدایی‌که‌نام‌تو‌بهترین‌آغازگر‌برای‌هر‌کاری‌است،‌‌بدون‌)ذکر(‌نام‌تو‌هرگز‌کتابم‌را‌آغاز‌نمی‌کنم. برگردان روان

نکتهء ادبی قافیه:‌سرآغاز‌ـ‌باز/‌ردیف:‌ندارد/‌قالب:‌مثنوی

‌بی‌‌نام‌تو‌نامه‌کی‌باز‌کنم. ‌نام‌تو‌بهترین‌سرآغاز‌@است.<‌ ‌ای‌کسی‌که‌ ‌سه‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری
ƷºººƼ¦Â° �ƇººƼǃººƸ �ǃºººŬ �®ţºººǈ �â¦ƷººƼţººŦ±�ƃººŦ�ūººƉººǉººƼ�ǃººŬ�¿ţºººƼ�ƅººŴ

‌ای‌خدایی‌که‌یاد‌تو‌همدم‌روح‌و‌جان‌من‌است،‌به‌غیر‌از‌نام‌تو‌نام‌دیگری‌را‌بر‌زبان‌جاری‌نمی‌کنم. برگردان روان

نکتهء ادبی قافیه:‌روانم‌ـ‌زبانم

‌جز‌نام‌تو‌بر‌زبانم‌نیست. ‌مونس‌روانم‌@است.<‌ ‌ای‌یاد‌تو‌ ‌سه‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری
ſƽŭƉǀ �ƿººĪ �ƃººǀ �âţººƍººĴ°ţººư �â¦ſƽŭƉŦ �ƿººĪ �ƃººǀ �ſǉƵư �ǃººŬ �¿ţºººƼ

‌ای‌کسی‌)خدایی(‌که‌حل‌کنندهء‌تمام‌مشکلات‌هستی،‌‌نام‌تو‌مانند‌کلیدی‌است‌که‌هر‌قفلی‌را‌باز‌می‌کند. برگردان روان

نکتهء ادبی قافیه: هستند‌‌ـ‌بستند/‌آرایه:‌تشبیه:‌نام‌تو‌مانند‌کلید‌است.

‌هر‌چه‌بستند. ‌نام‌تو‌کلید‌@است.<‌ ‌کارگشای‌هر‌چه‌هستند.‌ ‌ای‌کسی‌که�‌)یا(‌خدایی‌که�‌ ‌چهار‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری
ķŭƉǀ � Ê²ţººººƈ¦ � ÊƻººÉư�ūººƉººǀ �â¦ķºººŭºººƈ®±¦°® �©°® �± �ƿºººŬǃºººư

‌ای‌به‌وجود‌آورندهء‌پایه‌و‌اساس‌جهان،‌هر‌گونه‌ظلم‌و‌ستمی‌از‌درگاه‌تو‌دور‌است. برگردان روان

‌دراز نکتهء ادبی قافیه:‌هستی‌‌ـ‌درازدستی/‌آرایه:‌تضاد:‌کوته‌

‌کوته‌ز‌درت‌درازدستی‌@است.< ‌هستی‌ Êاساس‌ Êای‌هست‌کن‌‌ ‌دو‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری

هستی به معنای عالم و جهان است؛ بنابراین فعل نیست.

ķºººƼ¦®��Á®ǃºººƹºººƼţºººƼ�ũººƑººƬ�ƷºººǀķººƼ¦ǃººż��ƿººŭººƌǃººƼţººƼ�ũººƸţººƼ�Ʒºººǀ

‌خدایا�‌تو‌از‌اتفاقاتی‌که‌هنوز‌ر­‌نداده‌است،‌با‌خبر‌هستی؛‌و‌از‌محتوای‌نامه‌و‌کتابی‌که‌هنوز‌نوشته‌نشده‌است،‌آگاهی‌داری. برگردان روان

نکتهء ادبی قافیه:‌دانی‌‌ـ‌خوانی

‌هم‌نامهء‌نانوشته‌خوانی. ‌هم‌قصهء‌نانموده‌دانی‌ ‌بیت‌دارای‌دو‌جمله‌است:‌ نکتهء دستوری
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ķººǁººƴ¦�ūººǈţººƽººƠ�ƿºººŦ�ǃºººŬ�Ʒºººǀķººǁººƴ¦�ūººǈţººƽººƠ�ƿºººŦ�ǃºººŬ�Ʒºººǀķǀ¦ǃż �ƿººư �Àţºººƈ° �ƷººƸſººƬ �ţºººŴ�À¡
‌تو‌با‌لطف‌و‌توجه‌خداوندی‌ات،‌مرا‌به‌آن‌جایی‌هدایت‌کن‌که‌خواست‌خودت‌است. برگردان روان

نکتهء ادبی قافیه:‌الهی‌‌ـ‌خواهی

‌که‌@خودت<‌خواهی. ‌هم‌تو‌به‌عنایت‌الهی‌آن‌جا‌قدمم‌رسان.‌ ‌دو‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری
Á® �¿¦�ķºººǈţºººǀ° �®ǃºººż �ūƹƵƜ �±¦Á®�¿¦�ķºººǈţºººƽºººƌ¡�®ǃºººż�°ǃºººƼ�ţºººŦ

‌من‌را‌از‌تاریکی‌و‌گمراهی‌خودم‌نجات‌بده،‌و‌با‌نور‌معرفت‌خودت‌آشنا‌کن. برگردان روان

‌ظلمت نکتهء ادبی قافیه:‌رهایی‌ام‌ـ‌آشنایی‌ام/‌ردیف:‌ده/‌آرایه:‌تضاد:‌نور‌

‌با‌نور‌خود‌آشنایی‌ام‌ده. ‌از‌ظلمت‌خود‌رهایی‌ام‌ده.‌ ‌دو‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری

�ƿư�ƃǉĴ��ūƈ®��ƷǉŭƩǉƼ�ÁţĪ�°®�ţŬ�Á®�ķǈţƽǉŦ��ƷǉŭƩǉƼ�Á¦°�±¦�ƿư�Á®�ķǈţƼ¦®��Ʒǈ±ţƈ�ÀţǁŴ�À¡�°ţư�ƿư�Á®�ķƼţŴ��Ʒǈ±ţŦ�ÀţŴ�ǃŬ�°ţư�°®�ƿư�Á®�ķƴ®��ķǁƴ¦

�ƷǈǃƍƼ�ÀţƍǈƃĢ�ţŬ�°¦®��ÁţĵƼ��Ʒǈǃƌ�°¦ǃŭƈ¦�ƻǈ®�°®�ţŬ��Á®�ƫǉƨǃŬ��Ʒǈ°¦ſƼ�ƅǈÂ¡�ūƈ®

‌خدایا‌به‌ما‌شجاعتی‌بده‌تا‌جانمان‌را‌در‌راهت‌فدا‌کنیم؛‌توان‌و‌قدرتی‌)روح‌و‌جانی‌بده(‌تا‌بتوانیم‌جهان‌آخرت‌خود‌را‌آباد‌ برگردان روان

کنیم؛‌دانشی‌بده‌تا‌گمراه‌نشویم،‌چشم‌بصیرتی‌بده‌تا‌گرفتار‌نشویم،‌یاریمان‌کن‌که‌یاریگر‌دیگری‌نداریم،‌همراهیمان‌کن‌تا‌در‌دین‌و‌ایمان‌
خود‌ثابت‌قدم‌باشیم،‌مراقبمان‌باش‌تا‌آشفته‌و‌پریشان‌نشویم.

نکتهء ادبی آرایه: کنایه:‌جان‌باختن‌کنایه‌از‌مردن؛‌از‌راه‌نیفتادن‌کنایه‌از‌گمراه‌نشدن؛‌در‌چاه‌نیفتادن‌کنایه‌از‌گرفتار‌نشدن؛‌دست‌گرفتن‌کنایه‌از‌کمک‌کردن

شعری‌که‌خواندید‌در‌قالب‌مثنوی‌سروده‌شده‌است.
مثنوی:‌قالب‌شعری‌است‌که‌در‌آن‌هر‌بیت،‌قافیهء‌جداگانه‌ای‌دارد.‌این‌خصوصیت‌سبب‌شده‌تا‌مضامین‌مختلفی‌در‌این‌نوع‌قالب،‌بیان‌شود‌و‌

رایی‌بسیار‌مناسب‌باشد. Éبرای‌داستان‌س
نمودار قرار گرفتن قافیه در مثنوی

قافیه:‌به‌کلماتی‌می‌‌گویند‌که‌معمولاً‌در‌انتهای‌مصراع‌ها‌یا‌بیت‌ها‌می‌آیند‌و‌دارای‌یک‌یا‌چند‌حرف‌مشترک‌هستند‌و‌آهنگی‌یکسان‌دارند.
ردیف:‌کلماتی‌هستند‌که‌در‌انتهایی‌ترین‌قسمت‌مصراع‌ها‌یا‌بیت‌ها‌می‌آیند‌و‌دقیقاً‌و‌عیناً‌مانند‌یکدیگر‌نوشته‌می‌شوند‌و‌معنای‌یکسانی‌دارند.

 وجود ردیف اختیاری است اما وجود قافیه در قالب های شعری سنتی اجباری است.
 در صورت وجود ردیف، قطعاً کلمهء قبل از آن قافیه است.

روش پیداکردن تعداد جمله در یک عبارت
برای‌این‌کار‌باید‌مراحل‌زیر‌را‌انجام‌داد:

‌پیداکردن‌فعل‌های‌حذف‌شده ‌ ‌پیداکردن‌فعل‌های‌معلوم‌
‌هشدار،‌کاش،‌آفرین‌... ‌شبه‌جمله‌مثال ‌ای‌سعدی،‌یا‌سعدی،‌سعدیا‌...‌ ‌ندا‌و‌منادا‌مثال

حاصل‌جمع‌مراحل‌بالا‌تعداد‌جمله‌های‌یک‌عبارت‌را‌مشخص‌می‌کند.
 نثر مسجّع

ع‌نثری‌است‌که‌در‌آن‌کلمات‌پایانی‌جمله‌های‌نثر‌از‌نظر‌وزن‌و‌یا‌حرف‌آخر‌و‌یا‌هر‌دو‌ Ëسجع‌در‌لغت‌به‌معنی‌آواز‌قمری‌است.‌نثر‌مسج‌
)هم‌وزن‌و‌هم‌حرف‌آخر(‌یکسان‌باشند.
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 سجع در نثر حکم قافیه را در شعر دارد.

 آرایهء سجع در کلامی دیده می شود که حداقل دو جمله باشد؛ زیرا سجع ها باید در پایان حداقل دو جمله قرار بگیرند 

تا این آرایه شکل بگیرد.

‌مال‌با‌هزینه‌کردن‌کم‌آید‌و‌دانش‌با‌پراکنده‌شدن‌بیفزاید. مثال

آƯارقرنشاعر
مخزن‌الاسرار،‌خسرو‌و‌شیرین،‌لیلی‌و‌مجنون،‌هفت‌پیکر،‌اسکندر‌نامه6نظامی‌گنجوی

مناجات‌نامه،‌الهی‌نامه‌4و‌5خواجه‌عبدا‌ņانصاری

 واژه های مهمّ املایی
ظلمت‌ـ‌عنایت‌ـ‌مونس‌ـ‌دست‌آویز

 واژگان

جمله:‌همه
فرو¹:‌روشنایی،‌نور

غفلت:‌بی‌خبری،‌ناآگاهی
دوگانه ای بگزارد:‌دو‌رکعت‌نماز‌بخواند

فار¹:‌آسوده،‌راحت
افق:‌کرانهء‌آسمان

متعبدّ:‌عبادت‌کننده،‌شکرگزار
ه علیه:‌درود‌و‌رحمت‌خدا‌بر‌او‌باد Ùّرحمة  الل

زنجره:‌سیرسیرک،‌نوعی‌حشره
کام:‌آرزو،‌میل،‌خواسته

مصحǦ:‌قرآن،‌کتاب،‌کتاب‌آسمانی

À¦®� �ƫŸ �âÂ° �¹Âƃººƨ �ƿƵƹŴ �ÀţǁŴÀţǁƽĢ ��ūººƈ�¦ �ķǈ¦ſǉĢ �± �âÂ �°�ſººƼ¦� �ƫŸ

‌همهء‌جهان‌را‌پرتوی‌از‌نور‌بی‌پایان‌خداوند‌بدان،‌آن‌قدر‌خداوند‌در‌آن‌آشکار‌است‌که‌انسان‌متوجه‌حضور‌او‌نمی‌شود. برگردان روان

‌پنهان نکتهء ادبی آرایه: تضاد:‌پیدا‌

‌حق‌‌اندر‌وی‌ز‌پیدایی‌پنهان‌است. ‌جهان‌جمله‌فرو‌¹روی‌حق‌‌دان.‌ ‌بیت‌دو‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری

جمله:‌همه
فرو¹:‌روشنایی،‌نور

غفلت:‌بیخبری،‌ناآگاهی
بگزاردای بگزاردای بگزارد:‌دو‌رکعت‌نماز‌بخواند دوگانه

فار¹:‌آسوده،‌راحت
افق:‌کرانهء‌آسمان

ّمتعبدّ:متعبد:متعبدّ:‌عبادتکننده،‌شکرگزار
ه علیه:‌درود‌و‌رحمت‌خدا‌بر‌او‌باد Ùّه الله الل رحمة

زنجره:‌سیرسیرک،‌نوعی‌حشره
کام:‌آرزو،‌میل،‌خواسته

مصحǦ:‌قرآن،‌کتاب،‌کتاب‌آسمانی
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اƯرقرنشاعر

گلشن‌راز8شیخ‌محمود‌شبستری

®ǃººŦ �â°ţººǁººŦǃººƼ �±Â° �įººǈ �ŷººŧººƐ

ƅŧƈ � ÊƳººĵººƽººŴ � Ê²Ǒºººư �°® �ţººǀ�ƿººīººŦ

¾ţººƈ �¾ËÂ¦ �âţºººººǀ±Â° �±¦ �â±Â°

¾ţŹƌǃż �Ʒººǀ �°Â® �ſººƼ®ǃººŦ �ƟƹŴ

‌صبح‌یک‌روز‌)اول(‌بهاری‌بود،‌روزی‌از‌اولین‌روزهای‌سال،‌بچه‌ها‌در‌کلاس‌)ـ‌Êجنگل‌سبز‌)یا(‌بچه‌های‌کلاس‌جنگل‌سبز(‌دور‌ برگردان روان

یکدیگر‌جمع‌‌شده‌و‌خوشحال‌بودند.
نکتهء ادبی قافیه: سال‌ـ‌خوشحال/‌ردیف:‌ندارد/‌قالب:‌چهارپاره/‌آرایه:‌تشبیه:‌کلاس‌جنگل‌سبز‌)اضافهء‌تشبیهی(؛‌جنگل‌سبز‌به‌کلاس‌

تشبیه‌شده‌است.
ſººƼ®ǃººŦ�ǃººĴÂ�ūººƩººĴ�¿ƃºººĴ�ţººǀ�ƿººīººŦ

ūƈ® �°® �ķƱĪǃư �áƃººŦ �ķƱǈ �ƃººǀ

®ǃººŦ �ţººƤǃººƤ �²Ǒºººư �°® �Ʒººǀ �±ţºººŦ

®ǃººŦ�ţººƍººƼ¦�ĳºººƼ±�°ţºººĵºººƼ¦�±ţºººŦ
‌بچه‌ها‌مشغول‌صحبت‌کردن‌با‌یکدیگر‌بودند،‌باز‌هم‌در‌کلاس‌همهمه‌برپا‌شده‌بود.‌هر‌یک‌از‌بچه‌ها‌برگ‌کوچکی‌در‌دست‌ برگردان روان

داشت،‌گویا‌باز‌هم‌زنگ‌انشا‌شده‌بود.
نکتهء ادبی قافیه: غوغا‌‌ـ‌انشا/‌ردیف:‌بود/‌آرایه:‌کنایه:‌گرم‌گفت‌وگو‌بودن‌کنایه‌از‌مشغول‌صحبت‌بودن

ſǉƈ° �Á¦° �®ƃºººĴ �± �ƷººËƵººơººƸ �ţººŬƵººơººƸ �ţººŬ

Ʒºººǈ°¦®�â¦�Á±ţºººººŬ�¸ǃººƔǃººƸ�±ţºººŦ

��Áſƽż �±¦ �ƃººĢ �â¦�ÁƃººǁººĪ �ţººŦ �ūƩĴ

Áſººƽººǈ¡ �°® �ţººƹººƌ �âÂ±°¡
برای‌ این‌که‌ تازه‌ ‌ Êانشا(‌داریم.‌موضوع با‌چهره‌ای‌خندان‌گفت،‌دوباره‌موضوع‌جدیدی‌)برای‌ ‌همین‌که‌معلËم‌وارد‌کلاس‌شد،‌ برگردان روان

آینده‌‌تان‌چه‌آرزویی‌دارید.
نکتهء ادبی  قافیه: خنده‌‌ـ‌آینده/ ردیف: ندارد/‌آرایه:‌کنایه:‌ز‌گرد‌راه‌رسیدن‌کنایه‌از‌تازه‌از‌راه‌رسیدن

ūƈţżƃŦ �ƳĴ �áƃººŦ �âÂ° �±¦ �Ʒƽŧƌ

¿ÂƃººŦ �Àţººƹººƈ¡ �ƿººŦ �Á Ë°¯�Á Ë°¯

¿ǃƌ �§ţººŭººƨ¡ �Ʒººǀ¦ǃººż�ķººƸ~ ��ūººƩººĴ

n¿ǃººƌ �§¡ �Á°ţºººººŦÂ® �ƷººƌţººŦ �ƃºººŦ¦
‌شبنم‌از‌روی‌برگ‌گل‌بلند‌شد،‌گفت:‌آرزو‌دارم‌که‌)مانند(‌آفتاب‌بشوم.‌کم‌کم‌به‌آسمان‌بروم‌)بخار‌شوم(،‌به‌ابر‌تبدیل‌شوم‌ برگردان روان

و‌دوباره‌تبدیل‌به‌آب‌شوم.
‌ـ‌آب/‌ردیف: شوم/‌آرایه:‌تشخیص‌یا‌جان‌بخشی:‌صحبت‌کردن‌شبنم/‌مراعات‌نظیر‌یا‌تناسب:‌شبنم،‌برگ‌گل،‌ نکتهء ادبی قافیه: آفتاب‌

آسمان،‌ابر،‌آفتاب
ſǉŭƵƤ �ƻººǉººƸ± �ƃººŦ �¿¦°¡ �ƿºººƼ¦®

ſƌ �Ʒººǀ¦ǃººż �á°ƅººŦ �ķººƤţººŦ~ ��ūƩĴ

ſƼ¦ǃż �¦° �ƋƱĪǃư �âţººƍººƼ¦ �Â �ūººƨ°

nſƼţƸ �Ʒººǀ¦ǃººż �ƅŧƈ �Êƅººŧººƈ �ſººŦ¦ �ţººŬ
‌دانه‌بر‌روی‌زمین‌غلتید‌و‌رفت‌تا‌انشای‌کوچکش‌را‌بخواند.‌گفت:‌دوست‌دارم‌با‌¹بزرگی‌بشوم،‌و‌همیشه‌سرسبز‌و‌با‌طراوت‌باشم. برگردان روان

نکتهء ادبی قافیه:‌خواند‌‌ـ‌ماند/‌ردیف:‌ندارد/‌آرایه:‌تشخیص‌یا‌جان‌بخشی:‌انشا‌خواندن‌و‌صحبت‌کردن‌دانه/‌مراعات‌نظیر‌یا‌تناسب:‌دانه،‌با¹،‌سبز
ƷĵƽŬ�¾® �ƿĪƃĴ~ ��ūƩĴ �Ʒǀ �ƿīƽƤ¾® �ƿĪƃĴ~ ��ūƩĴ �Ʒǀ �ƿīƽƤ

¹ţººŦ �ƳŧƵŦ �Â �°ţººǁººŦ �ƷǉƉƼ �ţººŦ

ſƌ �Ʒººǀ¦ǃººż �±ţºººŦ �ſƽŽŧƴ �ƳººűººƸ

nſººƌ �Ʒººǀ¦ǃººż �±ţººǉººƼ �Â �±¦° �¿ƃºººĴ
ا‌روزی‌مثل‌یک‌لبخند‌زیبا‌)شکوفا(‌خواهم‌شد‌)اشاره‌به‌شکفتن‌خود‌می‌کند(‌و‌با‌نسیم‌ Ëغنچه‌گفت:‌اگرچه‌غمگین‌هستم،‌ام‌ برگردان روان

بهار‌و‌بلبلان‌خوش‌صدای‌با¹،‌مشغول‌صحبت‌و‌درددل‌خواهم‌شد.

‌‌‌نیاز/‌ردیف:‌خواهم‌شد/‌آرایه:‌تشخیص:‌صحبت‌کردن‌و‌راز‌و‌نیاز‌غنچه/‌مراعات‌نظیر‌یا‌تناسب:‌بهار،‌بلبل،‌غنچه‌.../  نکتهء ادبی   قافیه:‌باز‌ـ

کنایه:‌»دلتنگم«‌کنایه‌از‌غمگینم؛‌»گرم‌راز‌و‌نیاز‌خواهم‌شد«‌کنایه‌از‌مشغول‌راز‌و‌نیاز‌شدن/‌تشبیه:‌مثل‌لبخند‌باز‌خواهم‌شد:‌من‌)غنچه(‌
‌وجه‌شبه ‌ادات‌تشبیه؛‌بازشدن‌ ‌مشبËه‌به؛‌مثل ‌مشبËه؛‌لبخند‌
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Ʒǀ¦ǃż�ķƸ~ ��ūƩĴ �įƍŵƽĴ�ƿŴǃŴƷǀ¦ǃżķƸ~ ��ūƩĴ �įƍŵƽĴƿŴǃŴ
Ʒƽư �įǉŴ�įǉŴ �ƿººżţººƌ �ƃººǀ �âÂ°

ƷƌţŦ �ţººǀ�ƿººīººŦ �ĳººƽººƈ �±¦ �¹°ţºººƨ
nƷººƌţººŦ �ţºººǀ° �Àţºººƹºººƈ¡ �¾® �°®

‌جوجه‌گنجشک‌گفت:‌آرزو‌می‌کنم،‌روزی‌از‌سنگ‌زدن‌بچه‌ها‌آسوده‌بشوم.‌آزادانه‌روی‌هر‌شاخه‌ای‌جیک‌جیک‌کنم،‌و‌آزادانه‌ برگردان روان
در‌)دل/‌میان(‌آسمان‌پرواز‌کنم.

نکتهء ادبی قافیه:‌بچه‌ها‌‌ـ‌رها/‌ردیف:‌باشم/‌آرایه:‌تشخیص‌یا‌جان‌بخشی:‌صحبت‌کردن‌و‌آرزوهای‌جوجه‌گنجشک/‌مراعات‌نظیر‌یا‌تناسب:‌
گنجشک،‌سنگ،‌بچه‌ها‌...

ūƩĴ �ǃººŭººƈƃººĢ �įººĪǃººư �ũººŴǃººŴºŴǃººŴ

Ʒƽư �Ýǃºººư �°Â® �âţºººǀ�ƫºººƨ¦ �ţºººŬ

¿ǃººƌ�°ţººģººƉººǀ°�®ţºººŦ�ţºººŦ�³ţºººư

¿ǃººƌ�°ţºººǁºººŦ�ƃººŧººƹººƥººǉººĢ�±ţººººŦ
‌جوجهء‌‌کوچک‌پرستو‌گفت،‌آرزو‌می‌کنم‌تا‌با‌باد‌همسفر‌شوم.‌تا‌دوردست‌ترین‌نقاط‌سفر‌کنم،‌و‌باز‌پیام‌آور‌بهار‌شوم. برگردان روان

‌ـ‌بهار/‌ردیف:‌شوم/‌آرایه:‌تشخیص‌یا‌جان‌بخشی:‌صحبت‌کردن‌و‌آرزوهای‌جوجه‌پرستو/‌مراعات‌نظیر‌یا‌تناسب:‌ نکتهء ادبی قافیه:‌رهسپار‌
پرستو،‌کوÝ،‌پیغمبر‌بهار‌...

‌»کاش«‌شبه‌جمله‌است‌و‌بنابراین‌یک‌جمله‌محسوب‌می‌شود. نکتهء دستوری
�ſƽŭƩĴ �À¦ƃººŬǃººŧººư �âţººǀ�ƿººŴǃººŴ

ſŧƽĴ �įººǈ �âţǀ�ƿŭƈſƵĴ �âǃººŬ

ƷǉƌţŦ �Ʒººǀ �°ţººƽººư �ſººƌ�ķººƸ �³ţºººư

ƷǉƌţŦ �¿ƃºººŸ �ƃºººŠ¦± �ťººƌ �Â �±Â°
‌جوجه‌کبوترها‌گفتند،‌ای‌کاش‌می‌شد‌کنار‌یکدیگر‌باشیم.‌توی‌مناره‌های‌گنبد‌حرم،‌روزها‌و‌شب‌ها‌به‌زیارت‌مشغول‌شویم. برگردان روان

‌شب نکتهء ادبی قافیه:‌هم‌‌ـ‌حرم/‌ردیف:‌باشیم/‌آرایه:‌تشخیص:‌صحبت‌کردن‌کبوتران/‌مراعات‌نظیر‌یا‌تناسب:‌گلدسته،‌زائر،‌حرم‌.../‌تضاد:‌روز‌
‌کاش‌شبه‌جمله‌است،‌بنابراین‌یک‌جمله‌محسوب‌می‌شود. نکتهء دستوری

®± �ÁƃººŵººƼ± �ƿººư �¦° �ŷǈƃƩŬ �ĳººƼ±

ūƨ° �ķǈǃƈ �ƿŦ �ţǀ�ƿīŦ �±¦ �įǈ �ƃǀ

ſƌ �ţººƤǃººƤ �²Ǒºººư �°® �Ʒººǀ �±ţºººŦ

ſƌ �ţººǁººƽººŬ �Á°ţººººººŦÂ® �ƷººËƵººơººƸ �Â
‌همین‌که‌زنجره‌زنگ‌تفریح‌را‌به‌صدا‌درآورد،‌دوباره‌در‌کلاس‌غوغا‌و‌هیاهویی‌به‌پا‌شد.‌هر‌کدام‌از‌بچه‌ها‌به‌سویی‌رفتند،‌باز‌ برگردان روان

هم‌معلËم‌تنها‌شد.
نکتهء ادبی قافیه:‌غوغا‌‌ـ‌تنها/‌ردیف:‌شد/‌آرایه:‌تشخیص:‌زنگ‌تفریح‌زدن‌زنجره‌

ūƩĴ�ķƸ �ƻǉƽĪ �ťƴ �ƃººǈ± �³®ǃººż �ţŦ

ſǉƈƃŦ �®ǃººż �¿ţººư �ƿººŦ �â±Â° �³ţººư

ūººƈ¦�ƻººǉººĵººƼ°�ƿººĪ�ÀţººŭººǈţººǀÂ±°¡

ūººƈ¦ �ƻºººǈ¦ �ƻººƸ �âÂ±°¡ ��ţººǀ�ƿººīººŦ
‌معلËم‌آهسته‌و‌زیر‌لب‌چنین‌زمزمه‌می‌کرد،‌چه‌قدر‌آرزوهای‌زیبایی‌دارید.‌ای‌کاش‌روزی‌به‌خواسته‌هایتان‌برسید،‌ای‌بچه‌ها�‌ برگردان روان

آرزوی‌من‌همین‌است.
نکتهء ادبی قافیه:‌رنگین‌‌ـ‌این/‌ردیف:‌است/‌آرایه:‌کنایه:‌زیر‌لب‌گفتن‌کنایه‌از‌زمزمه‌کردن

‌آرزوی‌من‌این‌است. ‌بچه‌ها�‌ ‌روزی‌به‌کام‌خود‌برسید.‌ ‌کاش‌ ‌بیت‌آخر‌چهار‌جمله‌دارد:‌ نکتهء دستوری

�¿®ǃŦ�ƅǉż�ťƌ�Â�ſËŧơŭƸ�ūËǉƴǃƩƘ�¿ţËǈ¦�°®�ƿư�¿°¦®�®ţǈǈ¦�°®�ƿư�¿°¦®�®ţǈ
‌یادم‌می‌آید‌که‌در‌دوران‌کودکی‌شب‌ها‌بیدار‌می‌ماندم‌و‌به‌عبادت‌می‌پرداختم. برگردان روان

�ƿŭƩż�ţƸ�®ƃĴ�â¦�ƿƩǈţƘ�Â�ƿŭƨƃĴ�°ţƽư�ƃŦ�ƅǈƅƠ�ƧŹƑƸ�Â�ƿŭƉŧƼ�Ʒǀ�ƃŦ�Áſǈ®��ťƌ�ƿƹǀ�Â�¿®ǃŦ�ƿŭƉƍƼ��ƿǉƵƠ�ņ¦�ǓƹŸ°��°ſĢ�ūƸſż�°®�ķŧƌ
ه‌ای‌ Ëیک‌شب‌نزد‌پدر‌ـ‌رحمت‌خدا‌بر‌او‌باد‌‌ـ‌نشسته‌بودم‌و‌تمام‌شب‌نخوابیده‌و‌قرآن‌را‌در‌آغوش‌گرفته‌بودم‌و‌می‌خواندم‌و‌عد‌ برگردان روان

نیز‌در‌اطراف‌ما‌خوابیده‌بودند.
نکتهء ادبی آرایه:‌کنایه:‌دیده‌بر‌هم‌نبستن،‌کنایه‌از‌نخوابیدن

‌عبارت‌دارای‌پنج‌جمله‌است:‌فعل‌»بودم«‌در‌جمله‌های‌سوم‌و‌چهارم‌و‌فعل‌»بودند«‌در‌جملهء‌پنجم‌حذف‌شده‌است. نکتهء دستوری
�®°¦ƅĵŦ�â¦�ƿƼţĴÂ®�ƿư�®°¦®�ķƹƼ�ƃŦ�ƃƈ�ķƱǈ�Àţƽǈ¦�±¦��ƷŭƩĴ�¦°�°ſĢ

ه‌یک‌نفر‌بیدار‌نمی‌شود‌تا‌دو‌رکعت‌نماز‌صبح‌به‌جا‌بیاورد. Ëبه‌پدر‌گفتم:‌از‌این‌عد‌ برگردان روان
نکتهء ادبی آرایه:‌کنایه:‌سر‌بر‌نداشتن‌کنایه‌از‌بیدارنشدن



387

جامع هفتم

387

جامع هفتم

م‌است. Ëدر‌این‌عبارت،‌»را«‌به‌معنی‌»به«‌است؛‌بنابراین‌نقش‌واژهء‌»پدر«‌متم‌ نکتهء دستوری

‌گزاردن‌به‌معنای‌اداکردن‌و‌به‌‌جا‌آوردن‌و‌گذاردن‌به‌معنای‌نهادن‌و‌قراردادن‌است. نکتهء املایی

�ſƼ¦�Á®ƃƸ�ƿư�ſƼ¦�ƿŭƩŽƼ�ķǈǃĴ�ƿư�ſƼ¦�Á®ƃŦ�ūƵƩƤ�§¦ǃż�ÀţƽĪÁ®ƃŦ�ūƵƩƤ�§¦ǃż�ÀţƽĪ

ر‌Êناآگاهی‌خوابیده‌اند‌که‌انگار‌مرده‌اند. Èآن‌چنان‌از‌س‌ برگردان روان

نکتهء ادبی آرایه:‌تشبیه:‌خواب‌غفلت‌اضافهء‌تشبیهی‌است.

‌مرده‌اند ‌نخفته‌اند‌ ‌گویی‌ ‌چنان‌خواب‌غفلت‌برده‌اند.‌ ‌عبارت‌دارای‌چهار‌جمله‌است:‌ نکتهء دستوری

�ķŭƨ¦�ƫƵż�ƻǉŭƈǃĢ�°®�ƿư�À¡�±¦�ƿŦ�ķŭƩŽŦ�ƃĴ¦�ƅǉƼ�ǃŬ�°ſĢ� ÊÀţŴ��ūƩĴÀţŴ��ūƩĴ

‌پدر‌گفت:‌ای‌فرزند‌عزیز�‌تو‌هم‌اگر‌بخوابی‌بهتر‌آن‌است‌که‌غیبت‌مردم‌را‌بکنی. برگردان روان

نکتهء ادبی آرایه:‌کنایه:‌در‌پوستین‌خلق‌افتادن‌کنایه‌از‌غیبت‌کردن‌است.

‌در‌پوستین‌خلق‌افتی. ‌به‌از‌آن‌@است.<‌ ‌تو‌نیز‌اگر‌بخفتی‌ ‌جان‌پدر‌ ‌گفت‌ ‌عبارت‌دارای‌پنج‌جمله‌است:‌ نکتهء دستوری

آرایهء تشخیص:‌هرگاه‌ویژگی‌های‌انسانی‌را‌به‌غیر‌Êانسان‌نسبت‌دهیم،‌به‌آن‌تشخیص‌یا‌شخصیت‌بخشی‌یا‌جان‌بخشی‌می‌گویند.
‌میز‌سخن‌گفت‌ـ‌دانه‌انشا‌خواند‌... مثال

آرایهء تشبیه:‌هرگاه‌یک‌چیز‌را‌به‌چیز‌دیگری‌شباهت‌دهیم‌از‌تشبیه‌استفاده‌کرده‌ایم.‌هر‌تشبیه‌معمولاً‌چهار‌رکن‌دارد:
 مشبËه:‌عبارت‌است‌از‌چیزی‌که‌به‌چیز‌دیگر‌شباهت‌داده‌شده‌است.

 مشبËه به:‌عبارت‌است‌از‌چیزی‌که‌مشبËه‌،‌به‌آن‌شباهت‌داده‌شده‌است.
 وجه شبه:‌ویژگی‌مشترک‌میان‌دو‌رکن‌اول‌)مشبËه‌و‌مشبËه‌به(‌است.

معمولاً وجه شبه به مشبËه به نزدیک تر است.

 ادات تشبیه:‌واژه‌هایی‌هستند‌که‌نشان‌دهندهء‌‌پیوند‌شباهت‌هستند؛‌مهم‌ترین‌این‌واژه‌ها‌عبارت‌اند‌از:‌مثل،‌مانند،‌همچون،‌چون،‌بسان‌...
مثال علم،‌‌‌‌مانند‌‌‌‌نور‌‌‌‌روشنی‌بخش‌است.

وجه شبه مشبهّ به  ادات تشبیه  مشبهّ   

گاهی ممکن است رکن سوم و چهارم تشبیه )وجه شبه و ادات تشبیه( حذف شوند که در این صورت به آن تشبیه بلیƣ می گویند.

‌اضافی‌)اضافهء‌تشبیهی( ‌اسنادی‌ تشبیه‌بلی‌ƣدو‌نوع‌است:‌

ƣتشبیه بلی
‌علم،‌نور‌است. مثال علم،‌مانند‌نور‌روشنی‌بخش‌است.‌ ‌ اسنادی‌

‌نور‌Êعلم مثال ‌ اضافی‌

در تشبیه بلیƣ اضافی )اضافهء تشبیهی(  معمولاً جای رکن اول و دوم با هم عوµ می شود و مشبËه به با کسره به مشبËه اضافه می شود.

ل(‌در‌قالب‌چهار‌پاره‌سروده‌شده‌است. Ëشعر‌»زنگ‌آفرینش«‌)درس‌او
قالب چهار پاره:‌شعری‌است‌که‌از‌چند‌دو‌بیتی‌تشکیل‌شده‌با‌قافیه‌های‌مختلف‌که‌از‌نظر‌معنی‌با‌هم‌ارتباط‌دارند‌و‌تنها‌مصراع‌های‌زوج‌آن‌

با‌یکدیگر‌هم‌قافیه‌اند.‌از‌این‌رو‌به‌این‌قالب،‌دوبیتی‌پیوسته‌نیز‌می‌گویند.
قالب‌چهارپاره‌پس‌از‌مشروطه‌به‌دیگر‌قالب‌های‌شعری‌افزوده‌شد.‌قیصر‌امین‌پور‌و‌فریدون‌مشیری‌از‌مهم‌ترین‌شاعران‌این‌قالب‌هستند.

‌علم،‌نور‌است. علم،‌مانند‌نور‌روشنیبخش‌است.‌
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نمودار قرارگرفتن قافیه در چهارپاره:

آƯارقرنشاعر

‌آینه‌های‌ناگهانمعاصرقیصر‌امین‌پور ‌به‌قول‌پرستو‌ـ ‌مثل‌چشمه،‌مثل‌رود‌ـ ‌تنفËس‌صبح‌ـ در‌کوچهء‌آفتاب‌ـ

7سعدی‌شیرازی
‌دیوان‌اشعار‌ـ ‌گلستان‌)نثر‌آمیخته‌به‌نظم(‌در‌هشت‌باب‌ـ ‌‌بوستان‌)نظم(‌در‌ده‌باب‌ـ
مجموعهء‌این‌آثار‌»کلیات‌سعدی«‌نام‌دارد‌و‌به‌بوستان،‌سعدی‌نامه‌نیز‌می‌گویند.

 واژه های مهمّ املایی
ه‌‌ـ‌غلتید‌ـ‌فار‌¹)آسوده(‌ـ‌افق‌‌ـ‌رهسپار‌ـ‌پیغمبر‌ـ‌ Ëه‌ذر Ëمونس‌ـ‌اساس‌)پایه(‌ـ‌عنایت‌ـ‌ظلمت‌ـ‌دست‌آویز‌ـ‌فرو‌‌¹ـ‌غوغا‌ـ‌انشا‌‌ـ‌برخاست‌ـ‌ذر

ه‌علیه‌‌ـ‌مصحف‌‌ـ‌طایفه‌ـ‌دوگانه‌ای‌بگزارد‌ـ‌غفلت‌ـ‌بخفتی ÙËالل‌Ǔد‌ـ‌رحمËت‌ـ‌متعبËزائر‌ـ‌حرم‌ـ‌زنجره‌ـ‌طفولی

 ابیات و عبارت های زیر را به فارسی روان بنویسید�
ķŭƉǀ � Ê²ţºººƈ¦ � ÊƻººÉư��ūººƉººǀ �â¦�ķºººŭºººƈ®±¦°® �©°® �± �ƿºººŬǃºººư

n�ķŭƨ¦�ƫƵż�ƻǉŭƈǃĢ�°®�ƿư�À¡�±¦�ƿŦ�ķŭƩŽŦ�ƃĴ¦�ƅǉƼ�ǃŬ��°ſĢ�ÀţŴ~��ūƩĴ�
ſƽŭƉǀ �ƿººĪ �ƃººǀ �âţººƍººĴ°ţººư �â¦�ſƽŭƉŦ �ƿººĪ �ƃººǀ �ſǉƵư ��ǃºººŬ �¿ţºººƼ

�Ʒǈ±ţƈ�ÀţǁŴ�À¡�°ţư�ƿư�Á®�ķƼţŴ��Ʒǈ±ţŦ�ÀţŴ�ǃŬ�°ţư�°®�ƿư�Á®�ķƴ®��ķǁƴ¦�

 معنای واژه های مشخǎ شده را در مقابل آن ها بنویسید�
�Ʒǈ°¦ſƼ�ƅǈÂ¡�ūƈ®�ƿư�ƃǉĴ��ūƈ®� ��ķǁƴ¦�ūǈţƽƠ�ƿŦ�ǃŬ�Ʒǀ�

�ſƼ¦�Á®ƃŦ�ūƵƩƤ�§¦ǃż�ÀţƽĪ� ��ƿŭƨƃĴ�°ţƽư�ƃŦ�ƅǈƅƠ�ƧŹƑƸ�Â�ƿŭƉŧƼ�Ʒǀ�ƃŦ�Áſǈ®�

 غلط های املایی را در عبارت های زیر اصلا¬ کنید�
ķººƼ¦®��Á®ǃººƹººƼţººƼ�ũºº ËƑººƤ�Ʒººǀ�ķººƼ¦ǃººż��ƿººŭººƌǃººƼţººƼ�ũººƸţººƼ�Ʒºººǀ

�ƷǉŭƨţǉƼ�ÁţĪ�°®�ţŬ�Á®�ķǈţƽǉŦ�

�®ǃŦ�� ţƍƼ¦�ĳƼ±�°ţĵƼ¦�±ţŦ�

�®°¦ƁĵŦ�â¦�ƿƼţĴÂ®�ţŬ�®°¦®�ķƹƼ�ƃŦ�ƃƈ�ķƱǈ�Àţƽǈ¦�±¦�

 جاهای خالی را پر کنید�
��...............��ƃƱǉĢ�ūƩǀ����...............���...............��°¦ƃƈǐ¦�ÀƅŽƸ��±¦�ſƼ¦�©°ţŧƠ�ķƸţƝƼ�°ţŰ¡�

�®Âƃƈ�ķƸ�ƃơƌ�...............�Â�ķƈ°ţƨ�âţǀ�ÀţŦ±�ƿŦ�...............�Â�...............�ÀƃƬ�ƃƠţƌ��...............�ƿŦ�»ÂƃơƸ�â°ţƑƼ¦�ņ¦ſŧƠ�ƿŴ¦ǃż�

�ſƌţŦ�ķƸ�...............�°ţŰ¡�±¦�nǃŭƈƃĢ�¾ǃƬ�ƿŦ~�Â�...............���...............��n§ţŭƨ¡��ũĪǃư�°®~�
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 هر یک از آرایه های ¯کر شده را در عبارت های زیر بیابید�
ſƽŭƉǀ �ƿººĪ �ƃººǀ �âţººƍººĴ°ţººư �â¦��ſƽŭƉŦ �ƿººĪ �ƃººǀ �ſǉƵư �ǃººŬ �¿ţºººƼ�ƿǉŧƍŬ�

�ƿǈţƽǗ� ���ķŭƨ¦�ƫƵż�ƻǉŭƈǃĢ�°®�ƿư�À¡�±¦�ƿŦ�ķŭƩŽŦ�ƃĴ¦�ƅǉƼ�ǃŬ��°ſĢ�ÀţŴ�
ƷĵƽŬ�¾® �ƿĪƃĴ~ ��ūƩĴ �Ʒǀ �ƿīƽƤ��nſººƌ �Ʒººǀ¦ǃººż �±ţºººŦ �ſƽŽŧƴ �ƳººűººƸ�ƿǈţƽư��ƏǉŽƍŬ��ƿǉŧƍŬ�

 هر یک از عبارت های زیر از چند جمله تشکیل شده است؟ جملات را مشخǎ کنید�
±ţººƤ¡ƃººƈ �ƻǈƃŭǁŦ �ǃººŬ �¿ţººƼ �â¦���±ţººŦ �Ʒƽư �ķººư �ƿººƸţººƼ ��ǃººŬ �¿ţººƼ��ķººŦ...............

............... ��Ʒǈ±ţƈ�ÀţǁŴ�À¡�°ţư�ƿư�Á®�ķƼţŴ��Ʒǈ±ţŦ�ÀţŴ�ǃŬ�°ţư�°®�ƿư�Á®�ķƴ®���ķǁƴ¦�
�ſƽŭƩĴ �À¦ƃººŬǃººŧººư �âţººǀ�ƿººŴǃººŴ�

ķŭƉǀ � Ê²ţºººƈ¦ � ÊƻººÉư�ūººƉººǀ �â¦�

�ƷǉƌţŦ �Ʒººǀ �°ţººƽººư �ſººƌ�ķººƸ �³ţºººư

�ķºººŭºººƈ®±¦°® �©°® �± �ƿºººŬǃºººư
�...............
...............

 مفهوم درست هر عبارت را مشخǎ کنید�
‌نماز‌دو‌رکعتی‌بخواند. ‌دو‌سوره‌قرآن‌بخواند.‌ ��®°¦ƅĵŦ�â¦�ƿƼţĴÂ®�

‌درو‌¹بگویی. ‌غیبت‌کنی.‌ ��ķŭƨ¦��ƫƵż�ƻǉŭƈǃĢ�°®�

 نمودار گرافیکی قالب چهارپاره را رسم کنید�
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پاسºخ 
‌نام‌تو‌)خدا(‌به‌کلید‌تشبیه‌شده‌است.

‌در‌پوستین‌خلق‌افتادن‌کنایه‌از‌غیبت‌کردن
‌تشبیه‌)غنچه‌به‌لبخند(/‌تشخیص‌)صحبت‌کردن‌غنچه(

دل‌تنگ‌بودن‌کنایه‌از‌غمگین‌بودن
پاسºخ  

‌سه‌جمله:‌1-‌ای‌@کسی‌که<‌2-‌نام‌تو‌بهترین‌سرآغاز‌@است.<‌
3-‌بی‌نام‌تو،‌نامه‌کی‌باز‌کنم�

بازیم‌ جان‌‌ تو‌ کار‌ در‌ ‌-3 ده‌ دلی‌ ‌-2 الهی‌ ‌-1 جمله:‌ ‌پنج‌
4-‌جانی‌ده‌5-‌کار‌آن‌جهان‌سازیم.

‌چهار‌جمله:‌1-‌جوجه‌های‌کبوتران‌گفتند‌2-‌کاش‌3-‌می‌شد‌
4-‌کنار‌هم‌باشیم.

ز‌درت‌ اساس‌هستی�‌2-‌کوته‌ ‌ ÊنÉای‌هست‌ک ‌دو‌جمله:‌1-‌
درازدستی‌@است.<

پاسºخ 
‌غیبت‌کنی. ‌نماز‌دورکعتی‌بخواند.‌

پاسºخ 

‌

پاسºخ 
‌ای‌به‌وجود‌آورندهء‌پایه‌و‌اساس‌جهان،‌هر‌گونه‌ظلم‌و‌ستمی‌

از‌درگاه‌تو‌دور‌است.
‌گفت:‌»ای‌فرزند‌عزیز�‌تو‌هم‌اگر‌بخوابی‌بهتر‌از‌آن‌است‌که‌

غیبت‌مردم‌را‌بکنی.«
‌ای‌کسی‌)خدایی(‌که‌حل‌کنندهء‌تمام‌مشکلات‌هستی،‌نام‌تو‌

مانند‌کلیدی‌است‌که‌هر‌قفلی‌را‌باز‌می‌کند.
را‌در‌راهت‌فدا‌کنیم؛‌ تا‌جانمان‌ به‌ما‌شجاعتی‌بده‌ ‌خدایا�‌
توان‌و‌قدرتی‌بده‌)روح‌و‌جانی‌بده(‌تا‌بتوانیم‌جهان‌آخرت‌

خود‌را‌آباد‌کنیم.
پاسºخ 

‌لطف،‌توجه،‌بخشایش،‌احسان
‌یاریگر،‌وسیله

‌کتاب‌قرآن
‌ناآگاهی،‌بی‌خبری

پاسºخ 
‌قصه صحیح ه‌ Ëغص‌

‌نیفتیم صحیح ‌نیافتیم‌
‌انشا صحیح ‌انشاء‌

‌دوگانه‌ای‌بگزارد صحیح ‌دوگانه‌ای‌بگذارد‌
پاسºخ 

‌خسرو‌و‌شیرین‌ـ‌لیلی‌و‌مجنون‌ـ‌اسکندرنامه
‌پیر‌هرات‌ـ‌چهارم‌ـ‌پنجم‌ـ‌عربی

‌تنفËس‌صبح‌ـ‌مثل‌چشمه،‌مثل‌رود‌ـ‌قیصر‌امین‌پور
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